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Două declaraţii politice. 
- De an vechlu membru al partidutui. — 

Doi membri fruntaşi ai partidului naţio
nal remân au făcut aproape deodată, însă 
Secare din punctul său de vedere, o decla-
raţiune politică foarte remarcabilă. Fostul 
deputat Iuliu Maniu a ţinut să apere con
ducerea partidului contra unor grave acuze, 
casri ating ttmeliile luptelor noastre politice. 
S«Se ştie că cu ocaziunea întrunirei ultime a 
étèegapbr partidului naţional român din 
fnrfreaga ţară a făcut o penibilă impresie 
ini toate cercurile româneşti scrupulositatea 
ctv care s'a evitat in hotărîrile adunării nu
mirea de » partid naţional roman«, de »pro-
gţam naţional român « şi de » conferinţă na-
ţMonală-română*. 

Impresia penibilă s'a resimţit cu atât 
mû adânc cu cât cu vre-o câteva zile mai 

1 contele Tisza accentuase din nou 
de u . H j n discursurile sale agitatorice că 

Şedinţrnunţe la separatismul lor na-
azi dimine «ţii lor politici să intre ca fraţi 

.i. partidele ungureşti. Nu se putea la nici 
un caz presupune că conducerea partidului 
naţional român, care a convocat adunarea 
şii a pregătit hotărîrile ei, ar fi procedat din 
propriul îndemn astfel şi s'ar fi conformat 
адіші unei »traditiuni« când a păstrat o 
terminologie, ce se furişase în actele adu
nărilor noastre naţionale din trecut prin pre-
sittraea poliţiei guvernelor şoviniste. Nu ca 
Oi simplă «conferinţă electorală*, fără nici 

Lai Vasile Strossen. 
De Marilina Bocu. 

Purtaţi de goana vieţei zilnice, în frământări fără 
àffc sfârşit, apăsaţi supt mohoreala unu i . cer în
tunecat, amărâţi de necazuri necurmate şi foarte 
rair Înseninaţi de mici bucurii drămuite, iată-ne 
«Sintr'odată ca scuturaţi de un fior neaşteptat, 
treziţi din sbuciumele ordinare, de un svon, ce 
gilîsueşte mai mult decât arătarea unei minuni. 

Asemeni Sfântului Nicolae, ce strecura pe fe-
rewire, noaptea, pe ascuns, pungile cu galbeni fe-
teilor sărace, o mână nevăzută ne-a strecurat 
ncouă în câteva zile, aproape o jumătate de mi
llion împărţiţi în dreapta şi în stânga, acolo unde 
a aflat nevoia şi cumpăna lipsei adevărate. Ici a 
sljeiţit pălind facla culturei, mâna nevăzută s'a 
înitins s'o învioreze, dincolo un zid de biserică 
s e surpa, mâna miloasă Га sprijinit şi Га ridicat, 
înitraltă parte se încropea o cruce pe un mor-
wutnt uitat, mâna binecuvântată s'a aplecat s'o 
prroptească. 

Şi în jurul celor uimiţi, cari privesc nedumeriţi 
pwterea nouă ce vine ca din cer, să puie temeiu 
n«u templului şubrezit, îmbărbătând astfel por-
niirile ce anemiau, noi toţi cei necăjiţi ca şi cei 
Biberi de pretutindeni, stăm uluiţi de atâta sublimă 
bunătate şi ne privim înmărmuriţi. 

De unde vii, tu române, mare printre cei mal 
nar i? Ce înţelepciune înaltă şi ce iubire divină 
te mână cătră cei obijduiţi? Sufletul tău mare a 
p i s glas neasemănat în gestul tăcut al manei tale 
c#f st întinde spre capetele noastre plecate, cu bu-

un alt atribut, au pornit la drum aceste în
truniri româneşti. 

încă înainte de întemeierea partidului na
ţional român întrunirea românilor din anul 
18Ô1 poartă numirea de » Conferinţa naţio
nală* ; cea delà 1863 schimbă acest titlu 
în » Congres naţional*, penîruca la 1872 
să revină iarăşi Ia » Conferinţa naţională*. 
Constituanta partidului naţional român delà 
1881 păstrează pentru sine numirea de 
«Conferinţa partidului naţional al româ
nilor*. 

La 1884 şi 1887 aflăm în actele adună
rii iarăşi numirea de s Conferinţă naţională*. 
La acest an deputatul ales al Caransebe
şului generalul Traian Doda foloseşte tot 
numirea de ^Conferinţă naţională* chiar 
şi în adresa sa cătră preşedintele Camerei 
ungare, prin care adresă refusa a-şi pre
zintă credenţionalul. La anul 1890 aduna
rea se numeşte »Conftrinta generală a par
tidului naţonal român«. Şi la 1892 actele 
adunării vorbesc tot de «Conferinţa natio
na l« . De-abea Ia adunarea d>n 1893 adică 
după presentarea Memorandului se evită în 
acte acest termin ş găsim numai simplu 
» Conferi ţa«, dar se păstrează ir. că »pro
gram naţionala şi » partid naţional*. Atri
butul »national« n'a fost adoptat »numai 
de presă şi de graiul curent«, ci era un 
atribut esenţial, pe care şi l-au dat adună
rile însăş !. El a dispărut în paite din ac
tele Conferinţei numai în timpul din urmă, 
când guvernul nu permitea întrunirile de
cât supt anumite condiţii, p-ntru a le opri 
mai târziu cu totul. Dacă este vorba deci 

nătate dumnezeiască! O lacrimă, vedem o lacrimă 
arzătoare, ce picură printre genele tale, ce închid 
ochi arşi de suferinţe şi din adâncul fiinţei tale 
auzim un suspin lung ce povesteşte fără de 
vorbe, durerile înăbuşite ce ţi-au împovărat umerii 
şi ţi-au brăzdat faţa crispată în spasmul lovituri
lor îndurate. 

Ai ajuns Ia capătul Calvarului tău şi din înăl
ţimea lui dureroasă tu te apleci să ne asculţi vae-
tele noastre. Şi pare-că auzim îndărătul tău şue-
rul ascuţit al unui sfârc de biciu ce stă să te mai 
lovească încă. Cnutul?! Şi-un zăngănit de lanţuri! 
Că ai răbdat foamea şi setea şi urgia omenească. 

O, zâmbetul tău blând şi faţa ta distinsă în se
ninătatea neturburată cu care împietrit, ai răbdat 
toate, ne-arată calea învăţăturei tale... 

Tu ne-ai semânat o clipă, în suflete, pacea de-
sevârşită, ne-ai înălţat pe fie-care, de-asupra noa
stră şi ai sădit în noi sămânţa uitată a unui sen
timent ce se stârpise. Jertfa de sine! 

Cu ceia-ce ne mai rămâne curat şi neatins în 
inimile noastre mici hărţuite de lupte grele, ne 
îndreptăm cătră tine, fratele nostru bun şi înge-
nunchiem alături de durerea ta care a ştiut să 
te ridice aşa de sus asupra noastră! 

Eşti tu o minune din basme, vrăjitorul ce a 
dat de tezaurul lumei şi împărţeşte comorile fără 
de sfârşit? 

Ori ai luptat zi de zi, pe lângă toate greută
ţile şi asupririle să-ţi poţi agonisi afară d t traiul 
zilnic, bani albi cu cari să uşurezi mai târziu zi
lele negre ale fraţilor tăi. — Tu nu ai suferit fără 
nădejdi. Cuvântul naţiei tale, a fost lozinca luptei 
tale de toate zilele. Ai simţit aceasta şi în clipa 

de »traditiune« aceasta s'a format delà 
1861 până la 1892 şi nu după acest ter
min, când aproape nu s'au mai putut în
truni delegaţii parti Jului. Astăzi, când la 
cârma ţării se află un guvern cu misiunea 
a păzi drepturile politice ale popoarelor 
cari constituesc statul, nu putea fi o aştep
tare mai îndreptăţită decât ca partidul na
ţional român să intre în tradiţiunile sale, 
să se afirme ca acea ce este într'adevăr, ca 
românesc şi naţional; adunarea delegaţilor 
săi să se numească ca şi în trecut » Con
ferinţă naţională«, iar programul politic al 
acestui partid să poarte numirea sa nu nu
mai tradiţională ci şi raţională de »national«. 

Din expunerile dlui Maniu rezultă că gu
vernul nu numai că n'ar fi pretins ca par
tidul să renunţe la aceste numiri, ci ar fi 
recunoscut chiar îndreptăţirea lor. Sântem 
foarte satsfăcuţi de această declaraţiune a 
raportorului comisiei de patruzeci, care fără 
îndoiaîă este în măsură a cunoaşte atitudi
nea guvernului faţă cu conferinţa naţională 
ulîimă. De sine se înţelege că şi presupunerea 
despre o eventuală înţelegere între partidul 
naţional român şi guvern îşi pierde baza în 
faţa acestor declaraţii. Greşala, care s'a co
mis la Sibiiu în 5 Aprilie, că s'a socotit 
drept »traditie« ceiace în realitate nu era 
decât o excepţie, ne-ar privi deci numai pe 
noi, ar fi numai un lapsus, care la prima 
ocazie s'ar putea îndrepta. 

A doua declaraţie este făcută de un alt 
fruntaş al part dului naţional român. Părin
tele vicsr ai Orăzii-mari Vasile Mangra, unul 
din cei mai buni amici ai noştri, care — 

cea mai amară când în cea mai cumplită sur
ghiunire, tu făceai un apostolat din păstrarea 
limbei maicii tale, atunci când pe furiş îmbărbă
tai pe fraţfi tăi alăturaţi unor aceloraşi înghenun-
chieri şi le strecurai pe ascuns cărţi de rugăciune, 
în lipsă de alt cuvânt şi lectură românească. 

Şi nu au fost asupriri, nu au fost brutalizări şi 
cruzimi în stare, să slăbească un moment neîn
frânta tărie a sufletului tău mare, oţelit şi mai 
mult pentru biruinţă. Ai umblat pe poteci colţu
roase şi spinoase, prin bezne şi vifore, dar în fi
inţa ta, nu s'a domolit nici cât ai clipi din ochi 
ardoarea fierbinte, ce-ţi ţinea aprinsă fără înce
tare lumina vie şi curată ce ie călăuza cătră nea
mul tău oropsit. 

Putea-v'om noi oare măsura forţa nebiruită a 
tăriei tale sufleteşti şi cum să ştim noi preţui 
faptele tale de îndefinită valoare? Vino, arată-te 
nouă şi spune-ne sfatul tău înţelepţesc ca ur
mând calea ta, pe urmele tale să ajungem a fi 
un suflet ca al tău. Tu care ai trăit o viaţă în
treagă în mijlocul unei urgii unde nu ţi-a fost 
îngăduit să ai în jurul tău, nici altar de închină
ciune, nici templu de învăţătură în scumpa ta 
limbă strămoşească. Şi ţi-ai făeut altar supt stele, 
pe un colţ de piatră ori pe ţărâna înghieţată. 

Nici lanţurile robiei, nici cnutul, nu ţi-au pu
tut răpi şi închide şcoala ce o purtai cu tine 
însuţi, voinţa de fier în dragostea neţărmurită de 
a-ţi păstra neatinsă limba ta românească, chiar 
de ai fi plătit-o cu viaţa ta. 

Tu ai fost învăţătorul şi tot tu discipolul şi 
ceice au trăit în atingere cu tine ca şi tine s'au 
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precum ne spune însuşi — »a ţinut tot
deauna sus steagul partidului national«, ne 
spune prin un organ de presă unguresc că 
astăzi părăseşte partidul naţional român. Am 
fi dorit din toată inima să înţelegem mai 
mult şi mai multe din declaraţia să, dar 
ne au fost peste putinţă. Părintele Mangra 
ne asigură prin şirele acuzatoare şi pole
mice ale declaraţiei sale că şi pe cărările 
cele nouă, pe care a apucat singur »va do
vedi că numai binele neamului său urmă
reşte*. Avem prea multă stimă pentru un 
amic, care de 30 ani ne-a fost tovarăş cre
dincios, pentru a ne îndoi astăzi de since
ritatea dorinţelor sale. Dar nu aceste senti
mente formau objectul nedumeririlor noastre 
în momentul despărţirei. Părintele Mangea 
a tăcut până acum şi a lăsat ca faimele de
spre viitoarea sa atitudine politică să şi facă 
în toată voia drumul lor. 

Eram deci în drept ca în momentul când 
dânsul află de bine a vorbi să lămurească 
pe deplin mai ales рг conaţionalii săi, nu 
sentimentele sale, ci anume îndemnuri e 
sale politice, cari l-au silit să se despartă 
de noi. întrebarea firească ce şi o pune 
fie care român este : Părintele Mangra a 
ţinut totdeauna steagul partidului naţional 
sus, pentru ce îl părăseşte acum? Căci ni
meni nu-şi poate închipui că deodată cu 
părintele Mangra trece şi steagul partidului 
naţional român în tabăra guvernamentală ! 
După cuprinsul declaraţi unei sale făcute 
nici o bucăţică mititică din acest steag n'a 
rămas în manile sale. In tabăra în care a 
Intrat amicul nostru are să se întâlnească 
nu numai cu grofi şi miniştri puternici ci 
şi cu oameni mai mărunţei, cari se scutesc 
acolo de vijelia vremurilor. îndeosebi se 
va întâlni şi cu vre-o câţiva români, cari 
însă au meritul a nu fi ţinut niciodată la 
steagul partidului naţional. Se pune părin
tele Mangra în rând cu Burdia, Şeghescu 
şi Moldovan Ghergheli, sau se separă de 
ei, şi prin c e ? Declaraţia sa lasă şi a-
ceasta întrebare fără răspuns. 

Este adevărat că » guvernul Khuen a în

castrat ceeace tu i-ai învăţat să fie, fiii buni ai 
neamului lor. 

Şi fiindcă acum, aşa de pe neaşteptate, ai plecat 
din ceaţa depărtărilor talei triste venind să ne 
asculţi glasul păsurilor noastre, mai presus de 
faptele tale măriminoase, lasă-ne să cunoaştem 
un pic din fiinţa ta neasemănată ca să învăţăm 
scoală înaltă a naturei tale neînchipuit de fericite. 
Spune-ne cum să ştim fi tari, curagioşi, mari, însfâr-
şit arată-ne ceiace numele tău singur nu ne spune 
îndeajuns, învaţă-ne cum să ne desbrăcăm de 
slăbiciuni, cum să ne iubim aproapele şi cum să 
putem fi buni. Căci dacă bunătatea se zice că 
este un reflex din cer în om, faptele tale, Vasile 
Stroescu, ne arată că reflecsele cerului s'au po
gorât in aureolă asupra capului tău! 

Nu eşti o minune din basme, nu eşti amă
gire, fratele nostru bun, ci aşa cum te-ai arătat 
nouă în haosul nostru de lupte, slăbic uni şi 
învrăjbiri, numele tău simplu ni se sapă adânc, 
adânc în suflete şi faptele tale ne trezesc un cult 
adevărat, aproape sacru pentru fiinţa ta, căci în 
zilele noastre de azi, tu eşti un sfânt! 

scris în programul său pacea între naţio
nalităţii şi să admitem că »a făcut primul 
pas în acest senz când s'a hotărît în mod 
serios să examineze plângerile noastre*. Dar 
şi partidul national român a făcut al doilea 
pas, când s'a hotărît a lua o atitudine ex
pectativă. Această atitudine a partidului na
ţional român nu numai că nu împedecă 
înţelegerea dorită şi de Părintele Mangra, 
ci soarta ei o încredinţează întreagă gu
vernului, precum trebuie să şi fie. Din o 
»exam nare serioasă a plângerilor noastre* 
poate să rezulte multe lucruri şi eventual şi 
nimic. Părintele Mangra prin părăsirea stea
gului, Ia care a ţinut 30 ani, nu face deci 
al doilea, ci ultimul pas, pe care nu e\ sin
gur ar trebui să 1 facă, ci poporul româ
nesc. Aşa precum ne declară părintele Man
că face »al doilea pas», noi pe lângă cea 
mai mare bunăvoinţă nu vedem decât pri
mul pas spre dezertare. 

In situaţiunea politică actuală a Unga
riei ne-am fi putut închipui o diferenţiere 
de păreri printre români în direcţiunea a 
ne apropria de guvern mai mult decât ne
am apropiat. Ne-am fi putut închipui ca 
unul dintre noi, care este în măsură să cu
noască mai de aproape rostul lucrurilor po
litice, să se rupă dintre noi şi să meargă, 
fireşte pe răspunderea sa proprie, alte dru
muri decât ale noastre tutaror ceştialalţi. In 
aceste închipuiri însă nimeni dintre români 
nu putea să intre în partidul guvernamen
tal decât cu programul naţional românesc. 

Dacă Părintele Mangra şi ar fi făcut a-
ceastă rezervă indispensabilă, ar fi câştigat 
un titlu la examinarea serioasă din partea 
românilor a procedeului său. Dar despre 
programul naţional român declaraţia Pă
rintelui Mangra nu cuprinde nici un cu
vânt. 

Greşeli se fac şi pe terenul politic tot 
aşa de uşor ca pe alte terene. Străduinţa 
noastră a tuturor trebuie să fie a recunoa
şte greşelile şi a le îndrepta. Conducătorii 
poporului mai al^s să râvnească la aceasta 

virtute a recunoaşterei şi îndreptării greşe
lilor făcute. 

Poporul românesc îşi urmează calea sa 
înainte; el poate să fie ţinut în loc pentru 
un moment prin o desorientare a unuia 
sau altuia delà cârmă, dar el ştie să cu
noască greşelile, să Ie judece şi să le în-
drepteze. Judecata Iui este totdeauna rigo-
roasă şi fără apel pentru cei ce fac greşeli 
şi nu şi-le îndreptează. In luptele sale po
litice poporul românesc n'are să renunţe 
niciodată a-şi păstra individualitatea sa, pe 
care va şti să şi-o apere în toate împreju
rările şi cu toate mijloacele. Cei ce cred 
că s'ar putea găsi o formulă, prin care 
luptele noastre ar putea fi date supt alte 
semne decât cele naţionale româneşti, — se 
înşeală. 

La A m e r i c a ! Şeful serviciului de frontieií 
delà Şopron a înaintai zilele aceste ministrului de 
interne raportul său despre emigrările din comi
tatele de dincolo de Danăre: Sopron, Mason, 
Vas şi Zala. 

Tabloul statistic ce ni se prezintă e extrem de 
trist : in cursul anului trecut, numai din aceste 
4 comitate au emigrat За.775 de inşi ! La 812 
emigran{i li s'a refuzat trecerea frontierei, f.iflddi 
nu-şi ficuseră Încă serviciul militar. 

Aproape 40000 de cetăţeni din numai patru 
comitate ! 

Tabloul statistic prezintat тЫ^іаі de in. 
terne se ocupă, fireşte, şi cu c a u e a c e s f o r eml-
grări In masă şi între cauzele 'rincipale înşira 
cechiul şi eternul pretext: îndemnat agenţîtdrii^ 
emigrare ! 

La nedreptăţile şi volniciile ce au să le sufere 
vetăţeniii tării nu se gândeşte nimeni... Mal ales 
nu cei cari ar avea datoria să se gândească. 

* 

M»j. Sa la B u d a p e s t a . Din Budapesta 
nise telegraf iază că Maj. S a v a sosi la Bu
dapesta în 12 Mai şi va sta în capitală 5 
săptămâni. 

M a r k T w a i n . 

Păsurile sufleteşti ale ű-rei Aurelia. 
întâmplările ce vi-le povestesc, ie-am aflat din 

scrisoarea unei domnişoare tinere, care (ocueşte 
in măreţul oraş San jose. Această domnişoară Îmi 
este cu desăvîrşire necunoscută; iar scrisoarea 
este subsemnată Maria Aurelia, — atât şi nimic 
mal mult. Poate că este un pseudonim, dar acea
sta nu face nimic: biata domn'şoară are inima 
cernită de nefericirile ce i s'au întâmplat; şi apoi 
părerile contradictorii ale unor prieteni, mai mult 
sau mai puţin cu minte, şi ale unor duşman?, 
mai mult sau mai puţin răi, au aruncat o într'o 
aşa confuzie, încât nu mal ştie cum să iasă din 
păsurile sufleteşti de care se simte apăsată, cu 
puţină nădejde de scăpare. In această încurcătură 
se îndreptează spre mine şi mă roagă să i vin 
în ajutor, şi câte ie spune le spune astfel încât 
ar Înduioşa şi inima unei statui. Ascultaţi trista 
ei istorie: 

»La vîrsta de şasprezece ani, scrie ea, întâlni 
şi începu să iubească, cu toată puterea unei inimi 
înfocate, pe un tînăr din New Jersey, pe care I 

chema William Breekinridge Carnthers şl are 
era cu şase ani mai mare decât dânsa. Se logo
diră cu învoirea părinţilor şi prietenilor, şl la în
ceput plrea că viaţa lor se va deosebi printr'o 
lipsă de suferinţe, puţin cunoscute celor mal 
mulţi oameni. 

Da la urmă se schimbă norocul. Tânărul st 
îmbolnăvi de un vărsat din cele mai cumpffle. 
Când se sculă din pat, fa(a-i era ciupită ca un 
ciur şl frumuseţea în veci pierdută. Ce făcu Aure
lia ? Cea dintâi pornire a ei, se înţelege fu de a 
rupe legătura cu el. Insă o apucă mila de sät-
manu! ei adorator şi ceru numai o mică amâ
nare, pentru a se putea oblcinul cu noua Înfăţi
şare a lucrurilor. Nunta fu amânată peste trei 
luni. 

Chiar în ajunul zilei hotărîte pentru serbare, 
Breekinridge, ul tânduse la un balon care se la-
naltă, căzu într'un put şi-şi frânse piciorul pe 
care trebuia să i l taie deasupra genunchiului. 
Ce făcu Aurelia ? Se 'njelege că Iarăşi îi veni 
gândul de a rupe relaţiile cu e l ; dar iarăşi iu
birea rămase biruitoare ; se mărgini dar a amâna 
din nou nunta, spre a da timp logodnicului să şi 
redobândească sănătatea. 

Şi iarăşi se năpusti asupra bietuiui băiat! el 
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[ Luptele electorale în Bosnia. Comitetul 
executiv electoral al amploianţilor a ales în înţe
legere cu organizarea naţională sîrbească pe ur
mătorii domni ca candidaţi în clasa 2 a curiei I 
sîrbo-ortodoxe : 

Petru Todorovici, prefect în pens ; Dr. Diogen 
Petrovici, mare proprietar, Stefan Grdjici, profe
sor girn azial i. P. şi Dr. 1. Simici, a'hitect. Din 
partea organizaţiei nationale sîrbeşti au fost aleşi 
şi primiţi de comitetul amploiaţilor următorii can
didaţi : Risto H. Damianovici, comersant, Voislav 
Şola, mare proprietar, Svetozar Ciorovici, publi
cist (literat) şi Mateiu Popovici, preot. 

Aşadară toţi alegătorii sîrbi şi ceialalţi alegă
tori de legea ortod. orient. în curia I, clasa d> ua 
vor alege în 23 Maiu pe aceşti opt candidaţi, 
deoarece întreaga ţară e numai un cerc electoral. 
Astăzi deja se trimit apelurile cătră alegatori, 
din partea organizaţiei naţionale sârbeşti, şi sepa
rat din partea comitetului amploiaţilor. 

Amintim încă că candidatul prim Petru Teodo-
rovici e fiul învăţătorului din Ologon (Banat), 
iar Dr. Diogen Petrovici e fiul decedatului milio
nar român macedonean din Sa<ajevo. Ambii 

i candidaţi se dau însă de sîrbi aievăraţi. Ceilalţi 
opt candidaţi sânt sîrbi autohtoni, doi din Mos
tar, unul din Tuzla, unul din Vlaseniţa şs restul 
e din Sarajevo. 

Şedinţă de noapte — în Croaţia. 
Partidul starcevician a pornit împotriva gu
vernului croat, în fruntea căruia stă banul 
Tomasici, o obstrucţie nemiloisă, profitând 
de discuţia proiectului de buget. 

Şedinţa de ieri a ţinut toată noaptea până 
azi dimineaţă şi a fost bogată în scene fur
tunoase. Banul Tomasici şi a ridicat şi el 
cuvântul luând în apărare funcţionarii săi şi 
ameninţând opoziţia că va disolva dieta, dacă 
vor face cu neputinţă desbaterile liniştite, 

Proiectul despre indemnitatea bugetară a 
fost primit apoi şi în a doua citire. Şedinţa 
s'a suspendat până la orele 11, când s'a 
primit proiectul şi în a trea citire. 

Din România. 
Instrucţia ţăranilor. Ministrul de răz

boi al României generalul Crainiceanu luând 
cuvântul în camera deputaţilor, a stăru t cu 
energie p ntru instrucţia ţăranilor la sate, 
rostind următoarele cuvinte adevărate: 

»Şi pentru ce aceasta, dlor deputaţi? Pentrucă 
instrucţia ţăranUui e Instrucţia armate», pentrucă 
buna stare sanitară a ţăranului este tăria armatei. 

In legătură cu aceasta, să-mi daţi voie, d lor 
deputaţi, a vă anunţa că în leg*-a de recrutare, 
pe care, după cum aţi văzut, trebuie să o depun 
la toamnă, spre a mări efe twul nostru la recru 
tare, s'a încris o dispoziţie în senzul de-a a s -
gura mai întâi instrucţ a ţăranului. 

S'a prevăzut anume că săteanul care face cla
sele primare rurale, să dobândească o reducere 
de serviciu. In Ioc ca părinţii să fie, ca astăzi, 
forţaţi prin amenzi a-şi trimite copiii la şcoală, ei 
să fie Îndemnaţi ia aceasta prin o reducere de 
serviciu a fiilor lor cari vor dovedi că au căpătat 
în armată instrucţia militară completă şi se vor 
lega că se înto c la căminul lor, pentru a căuta 
pământul, iar nu să rămână în oraşe. 

Oisesc, dlor deputaţi, că prevederile din ieg^a 
actuală, ca absolvenţii a opt clase de liceu să aibă 
o reducere de serviciu de un an, care nu există 
nici în Franţa, ţara cea mai democratică, este în 
ţara noastră un privilegiu, şi atunci trebuie să se 
bucure de o reducere de serviciu şi sătenii. 
(Aplauze). 

Conştiinţa ce o pun eu în acţiunile mele mă 
face să mă tem de d. Tache lonescu. N'am ni
mic de ascuns, nici la ministerul de războiu, nici 
în orice afacere militară. Deschid uşile ministe
rului dlui Tache lonescu ca să vază orice, însă 
numai cu o condiţie : să nu facă politică cu mine, 
să nu facă politică cu ministerul de război, să 
nu facă politică cu arma t a c 

• 
R e c e p ţ i a m i n i s t r u l u i S p a n i e i la Pa la t . 

Regele Carol al României a prim t ieri, Ia orele 
12, la palat cu ceremonialul obişnuit pe domnul 
Manuel Maltedo, ministrul Spaniei la Bucu
reşti. 

împreună cu novil ministru au fost primiţi Ia 
palat şi domnii L. Landa, secretar de legaţie şi R. 
I. Bagner, însărcinat de afaceri. 

Recepţia s'a făcut în prezenţa Alteţelor Lor 
Regale Principilor Ferdinand şi Maria, a d-nului 
Al. Djuvara, miirstrul afacerilor străine şi a Curţi
lor militare regală şi princiară. 

D. Maltedo a prezentat M. S. Regelui scriso
rile de acreditare din partea Regelui Alfons al 
Spaniei şi a rostit un scurt discurs, spunând că 
se simte fericit de a* fi trimisul Suveranului său 
pe lângă M. S. Regele României, 

Suvernul român a răspuns mulţămind şi afir
mând că simte o adevărată satisfacţie de a ve
dea Spania reprezintată în România printr'un mi
nistru plenipotenţiar. 

D. Manuel Maltedo a prezintat apoi M. S. Re
gelui personalul legaţiunri Spaniole. 

Recepţia s'a terminat la ora 1 d. a. 
Ministrul Spaniei împreună cu personalul lega

ţiei au fost conduşi cu trăsurile palatului Ia otel 
Bu'evard. 

La sosirea şi plecarea ministrului Spaniei garda 
palatului a dat onorurile. 

Serisoare dia Roma. 
O n o u t a t e t e a t r a l ă : > t ' a m o r e de i t r e re«, 
d e Se n Benel l i . — C i n e e s t e Sem Bertelli ? — 

C ă d e r e a lui »Chantecler< în I tal ia. 

(Delà corespondentul nostru). 

Roma, 20 Aprilie st. n. 
De mult, delà ultima piesă a lui D'Annunz o, 

Fedra, în italia n'a fost aşa de mare fierbere li
terară în aşteptarea unei piese de teatru, cum a 
fost în ultimul timp în aşteptarea Dragostei ce
lor trei regi — L'amore dei tre re — a lui Sem 
Benelli, care s'a repreziniat pentru prima oară 
alaliă eri pe veraea teatrului comunal Argentina 
din Roma. Şl nu numai literaţii şi amatorii de 
literatură au fost în fierbere, dar şi mare oublie, 
acela care cunoaşte şi preţuieşte pe Sem Benelli, 
autorul ei. 

Origina acestei fierberi este locui de frunte ce 
Sem Benelli 1-a căpătat în literatura italiană ca 
poet cu tragedia La certa délie beffe — Cina 
glumelor — care de anul trecut până acum s'a 

Işi pierdu braţul la o explozie de gaz şi peste 
trei luni o maşină de făcut unt îi luă şi pe cei 
stâng. Inima Aureliei fu cu desăvârşire sdrobită 
prin cele din urmă nefericiri; ea fu cuprinsă de 
cea mai adâncă mâhnire, văzând că logodnicul 
ei se duce bucată de bucată. 

Simţea prea bine, că, cu sistema aceasta, el nu 
mai putea ţine mult t imp; şi ea nu va vedea 
nici un mij oc de a l opri de pe povârnişul pe 
care aluneca. 

In desperarea ei mai că i părea rău că nu-I 
luase din capul locului, înainte de a fi suferit 
scăderi atât de însemnate ; se plângea ca un 
samsar, care, după ce n'a primit vânzarea mărfei cu 
un preţ destul de bun, vede ofertele scăzând şi 
pierderea crescând. Dar inima 1 puternică ră
mase şi de astă dată neclintită ; ea luă hotărâ
rea de a se supune la risipirea, puţin firească, a 
tânărului. 

încă o dată ziua nunţii se apropia şi încă 
odată Aurelia fu înşelată în aşteptările ei. Bree-
kinridge fu apucat de brâncă şi pierdu un ochiu. 
Atunci, prietenii şi părinţi miresei, considerând 
că avusese mai multă statornicie, decât s'ar fi 
putut aştepta delà ea, intervenlră, cerând ca re
laţiile să se rupă pentru totdauna între ei. Insă 
după câteva momente de nehotărâre, Aurelia, 

cuprinsă de o mărinimie demnă de lăudat, spuse 
că s'a gândit foarte serios la toate aceste, dar 
nu vede întru cât Breekinridge ar fi vinovat. 

Şi tot il mai aşteptă; el însă îşi franse şi pi
ciorul celait. 

Nenorocită fu ziua în care sărmana fată cu 
desperare văzu pe chirurg luând sa:ul plin cu 
carne omenească, pe care ea îl cunoştea aşa de 
bine. Simţea că i lua o bucată mai mult din lo
godnicul ei. Nu-şl putea ascunde, că obiectul 
iubirii sale se micşora într'un mod simţitor. Dar şi 
de ast'i dată se împotrivi tuturor dojenirilor fa 
miliei sale şi rămase hotărîtâ. 

In sfârşit, toate erau gata spre a i împreuna. 
Dar nu 1 încă o calamitate ! Un singur om fu 
scalpat de indienii sălbateci, In anul trecut, şi 
acel om a fost William Breekinridge СагпІІѵгз 
delà New-Iersey. Se întorcea tocmai dintr'o mică 
călătorie, cu inima plină de încântare, când pierdu 
pentru vecie podoaba capului cu piele cu tot. In 
acest cias de amărăciune îşi afurisi soarta, care 
odată cu părul nu-i luase şi capul 

In sfârşit, Aurelia se găseşte într'o mare în
curcătură sufletească. Ce să facă? Ea tot iubeşte 
pe Breekenridgiul ei. Dar familia se împotriveşte 
din toate puterile Ia cununia lor, de oare-ce el 
n'are avere şi a perdut orice mijloc de a între

ţine casa prin munca lui. Ce sâ fac ? întreabă ea 
cu o grije care Ii strânge inima. 

întrebarea e cam d licată. E vorba de fericirea 
întregei vieţi a unei femei şi a aproape a trei 
sferturi dintr'un bărbat. După părerea mea, răs
punderea ar fi prea mare, dacă a-şi povăţui-o în 
alt chip, decât prin nişte propuneri cam departe. 
Oare n'ar trebui acest tînăr reîntregit spre pildă? 
Dacă Aurelia are de unde che'tui, să se încerce 
a da iubitului ei invalid braţe şi picioare de 
lemn, un ochi de sticlă, o perucă, în sfârşit toate 
cele ce lipsesc. Apoi bă i încuviinţezi o nouă a-
mânare de trei luni, care va fi cea din urmă; 
şi dacă după acest timp nu şi-a frânt vre-un alt 
membru esenţial personaliiăţei lui, atunci să se 
măr; te cu voea lui Dumnezeu. 

»Cu acest chip nu sânteţi prea expuse, dom
nişoară. Dacă domnul Breekenridge urmează tris
tul său obiceiu de a se vătăma la fiecare prilej, 
atunci la încercarea viitoare va pieri cu desăvâr
şire; toate greutăţile vor fi atunci înlăturate. Pi
cioarele de lemn şi celelalte membre artificiale 
rămân văduvei. Nu pierdeţi decât cea din urmă 
bucată dintr'un şoţ iubit dar nefericit, care cu 
cea mai sinceră bunăvoinţă nu se poate împo
trivi unei aplicări interesante, dar primejdioase, 
încearcă dar, Mario-Aurelio, încearcă ! Mult şi a-
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Numai calitate bună. S U C . EMMER FERENCZ 
Marca lanţ. W e l s m a y * F e P e n e z 

T i n a i ş o a r j a , centru, strada Hunyadi. 
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reprezentat In Italia de peste patru sute de ori 
şi care a fost tradusă şi In franţuzeşte şi jucată 
cu mult succes ia Paris de Sarah Bernardt. 

Italia toată a fost in mişcare, şi toate oraşele 
principale, au trimis reprezentanţi expre ai gaze
telor mai importante, ca să asiste şi să comunice 
rezultatul primei reprezentaţii. Aşteptarea a fost 
încoronată de succes, şi lumea toată aplaudă şi 
preamăreşte pe poetul Sem Benelli care şi a în
tărit situaţia sa a tistică de poet dramatic. 

De mai mulţi ani, Sem Benelli scrie pentru tea
tru, şi dacă primele sale debuturi nu au fost 
apreciate, acum Insă, situaţia sa morală şl mate
rială II pun In poziţie să poată lucra in tihnă şi 
stând pe rozele triumfului său, să poată da noi 
şi valoroase lucrări dramatice. 

De student, Sem Benelli a făcut prima sa 
piesă, pe atunci pe când era Încă In liceu, dar 
soarta a făcut să-i moară tatăl şi poetul redus la 
necesitatea de a munci ca să trăiască, şi a «spân
zurat lira In cui< şi s'a făcut meşteşugar: Îm
preună cu un prieten pictor, sărac ca şi el, au 
început să lucreze lemnăria ca să poată să tră
iască de azi pe mâne. Le mergea binişor, şi multe 
din mobilele lucrate de ei ocupă locuri însem
nate în saloanele din Florenţa, dar geniul se ri
dica iot mereu deasupra materialităţii traiului, şi 
din când in când lira lui Sem Benelli scotea 
acorduri dureroase In câte un sonet sau în câte o 
scurtă poezie. 

Când a prezentat teatrului Argentina din Roma 
La Cena delle beffe, un strigăt de admirare şi de 
stupoare s'a ridicat din piepturile tuturor celor 
ce au văzut-o, şi măiestria versurilor, muzica 
vorbelor, interesul ce captivează delà începutul 
până la isprăvitul tragediei, simplicitatea rimelor 
şi naturaleţe cu care se desfăşoară tragedia în 
cele patru acte scurte şi concise, au dat Iui Sem 
Benelli dreptul de a se număra printre primii 
poeţi dramatici ai Italiei de azi. 

Se înţelege de ce, astăzi, Vamore dei tre re 
a fost aşa de aşteptat şi aşa de mult interes a 
ridicat în Italia. 

Şi succesul acestei noi lucrări a fost desăvâr
şit. Sem Benelli în această tragedie, ajunge la 
concepţii Shakesperiane, iar limba este aşa de 
limpede, aşa de puţin forţată, încât ascultând 
această tragedie, nu ai senzaţia de a azista la o 
piesă in versuri, ci la o piesă In proză, o proză 
anevoioasă şi sonoră. 

Şi in contradicţie cu marele succes al unei piese 
italiane, avem la ordinea zilei căderea celebrului 
»Chantecler«. 

Bietul » Chante clerc ! O fi făcut dânsul mai bine 
de un milion cu reprezentaţiile prin Europa — 
cel puţin aşa am citit în »Tribuna« — dar In 

Italia, In afară de suma de bani, piesa nu a cules 
decât... fluierături. O tristă epopeie a avut bietul 
>Chantecler* In Italia: pentru prima dată s'a re
prezentat la San-Remo. Lumea a aplaudat la ac
tul întâi şi al doilea, a căscat la al treilea şi s'a 
plictisit la al patrulea. 

La Genova, primele acte au fost ascultate cu 
buna voinţă; la ultimul însă, lumea s'a sculat şi 
a plecat din teatru. 

De atunci, calea lui »Chantecler* a fost tot mai 
aspră: la Livorno, actul al patrulea a fost primit 
de publicul plictisit cu miorlăituri de pisici, cu 
cântece de cocoşi şi de găini, cu lătrături de câni. 
Bieţii actori francezi au lăsat cortina şi au rămas 
cam pe gânduri. 

Dar iată că săptămâna trecută »Chantecler* 
a cântat la Neapol. Vastul teatru Politeama a 
fost plin cum nu s'a văzut nici odată, însă efec
tul produs de piesa franceză, Intr'un element 
italian în care se rïde şi se glumeşte mult şi 
foarte uşor cum este Neapolul, a avut un suc 
ces desastruos. Nu numai că lumea a început 
să facă ca cocoşii, ca gtinele, ca pMcele şi ca 
toate animait le, dar a Început să fluere, să strige 
şl să urle, astfel că actul el treilea s'a sfirşit In 
tr'un sgomot infernal. Când s'a ridicat cortina 
la actul al patrulea a fost şi mal grozav. Lumea 
nu a mai vrut să asculte şl a început să strige 
şi se ceară să se lase cortina. Actorii s'au încă
păţînat şi o parte din public luând parte acto 
rllor a început să aplaude. Atunci fluerăturile 
şi urletele au ajuns culmea şi atât au răcnit, 
până ce actorii au lăsat cortina. 

Astfel bietul »Chantecler* a trecut din lac în 
puţ şi cam jumulit şi cu urechile cam sparte de 
fluerături, a ajuns Ia Roma. 

Astă seară, s'a anunţat prima representaţie. 
Cine ştie cum o să fie? Vă voi ţine în curent, 
ca o curiositate ce o prezintă acest mare »Chan 
tecler«, de care se vorbeşte de mai bine de 4 
ani, şi care n'a corespuns viivei ce s'a făcut în 
jurul său. 

Situaţia politică. 
Arad, 23 Aprilie. 

Dec la ra ţ i i l e d lu i Man lu . 

Ziarele ungureşti din Budapesta aduc azi 
următoarea informaţie: O deputaţiune de 
80 de membri din cercul Vinţului-de-jos 
s'a înfăţişat Vineri la d. luliu Maniu în 

Blaj şi 1-a rugat să primească din nou can
didatura în cerc D. Maniu a declarat câ 
primeşte candidatura şi că e hotărît să con
tinue lupta pe baza programului naţional 
românesc. Trecând la situaţia politică d. 
Maniu a spus următoarele: 

— Cea mai de căpetenie şi totodată cea mu 
arzătoare trebuinţă pentru romani e menţinem 
partidului naţional român şi o solidaritate deşi 
vârşită. Interesul ţării cere necondiţionata înfăp
tuire a votului universal, egal şi secret. Quvernid 
care ar cuteza să falsifice reforma aceasta mart, 
s'ar izbi de resistenţa cea mai energica a parii 
dului naţional român. întreaga ţară primise k 
început cu simpatii guvernul actual, în credinţa^ 
că voieşte să inaugureze o epocă democratica, 
ţara însă s'a înşelat în aşteptările ei. Se pregă
teşte reînvierea unei noui epoci tiszaiszte, care ar 
împinge ţara iarăşi în vechile mizerii şi tulba 
rări. Acestei încercări partidul naţional român 
i-se va opune din răsputeri. Nu va fi nici pace 
şi nu se vor putea satisface nici trebuinţele sta-
tutui, până când reformei electorale nu i se va da 
o des legare favorabilă. 

— Nui adevărat — a continuat d. Maniu -
că partidul naţional român ar fl încheiat vre-im 
pact cu guvernul: atitudinea echivocă ce mani
festă guvernul în chestiunea reformei electorale, 
exclude chiar în principiu aceasta. Eu şi partida 
din care fac parte, nu ne vom putea înţelege de
cât numai cu un astfel guvern ori partid, care t 
războinicul şi aderentul sincer al reformei demo
cratice, care e chiemată să primenească stările din 
ţară. 

Justh ameninţă. 

Judecând după învierşunarea mereu crescânda 
a şefului celei mai declarate opoziţii, In viitoarea 
cameră va înflori ca şi în trecut obstrucţia, ba 
se pare că se va manifesta mai vijelioasă chiar 
ca până aici. Justh agită acum in săcuime, -
intr'un mediu deci unde bădărănia e în patria 
sa şi n'avem de ce să ne mirăm de vulgarismul 
aproape pornografic la care recurge ca la cel 
mai efectiv mijloc de propagandă şeful indepen-
diştilor. Acest mijloc aparţine deopotrivă tutu
ror partidelor ungureşti şi el caracterizează În
deajuns nivelul sufletesc al trufnicilor noştri com
patrioţi. Iată un crâmpei din vorbirea pe care a 
rostit o Justh ieri la Sepsisângeorgiu : 

— Nelegiuirile săvârşite de guvern ne îndrep
tăţesc рл deplin sä i facem cu neputinţă orice 

dânc m'am gândit şi numai acest mijloc de scă
pare îl văd. Breekenridge, de sigur, ar fi făcut 
mai bine să-şi frângă gâtul din capul locului ; 
însă nu-i poţi imputa, că a vrut să ţie mai mult 
timp şi că i-a plăcut mai bine să se piardă bu
cată cu bucată, decât tot cu toptanul. Trebuie în 
totdeauna să căutăm partea cea bună din împre
jurări şi nu trebuie să ne supărăm pe nimeni. 
Vă rog să nu uitaţi să-mi trimiteţi şi mie o 
carte de înştiinţare, la orice întâmplare. 

Dar, o ! sărmana mea domnişoară, acum mi-a 
duc aminte: dacă s'ar întâmpla să aveţi o droae 
de copii, supuşi cu toţi acestei i sciudate aplecări a 
tatălui lor! 

Chibzuiţi, rogu-vă. Căci, zău aceasta merită o 
adâncă chibzuire !«. 

Istoria unui băiat rău-crescut. 
Era odată un băiat foarte rău, pe care I chema 

Oaga. Bâeţii cei răi, de prin cărţile micilor biblio
teci ilustrate pentru copii, purtau mal totdeauna 
numele Radu sau loan ; pe acesta îl chema Gaga. 
E foarte curios lucru, dar e tocmai cum vi-l spun. 

Cei mai mulţi dintre aceşti băeţi rai au prin 
cărţile micilor biblioteci ilustrate pentru copii o 
mamă evlavioasă şi ofticoasă, care bucuros şi-ar 
aşterne culcuşul în mormânt, dacă nu şi-ar iubi 
atât de mull pe nerecunoscătorul său copil. De 
sigur că aţi băgat şi dvoastră de seamă, că mai 
toţi copii au o sermană mamă, cea mal bolnavă 
dintre toate mamele, care îşi leagănă copilul cu 
dulci cuvinte tânguitoare, îl adoarme in sărutări 
şi, punându-se in genunchi lângă patul lui, plânge. 
Istoria ştrengarului este cu totul alta. N u l chema 
nici Radu, nici loan; II chema Gaga, şi mumă sa 
n'avea nici cea mai mică boală de piept. Era mai 
de grabă tare şi vonică decât slabă, şi de loc 
evlavioasă. Nici nu îşi prea bătea capul de pur
tarea lui Gaga şi spunea, că, dacă şl-ar frânge 
gâtul, n'ar fi vre-o pagubă. In totdeauna II bătea 
pentru a 1 adormi, şi nici odată nu-1 adormea cu 
sărutări. Avea şi obiceiul de-1 trăgea de urechi, 
de câte ori pleca de acasă. 

Odată acest băiat uricios fură cheia cămării şl 
se îndopă că o mare porţie de dulceţi. Insă nici 
grozava mustrare de cuget şi nici un glas nu-i 
şopti: Oare binee să nu asculţi de mama? Unde 
ajung bâeţii cei r?i, care pe ascuns iau dulceţu 
rile sărmanelor mame bolnave? El nu-şi jură că 

nu va mai face una ca asta, nu se duse să ceară 
iertare delà maică-sa; ea deci nu putu să-l bine-
cuvinteze cu lacrimi de fericire în ochi şi cu vocea 
tremurândă de înduioşare, precum se întâmplă re
gulat în cărţile pomenite mai sus. Nu găsiţi lu
crul acesta din ce în ce mal ciudat? 

Gaga mănâncă dulceaţă, îşi zise în vorba Iul 
grosolană şi stricată, că era a dracului de bună ; 
apoi începu să râză şi mal adause: că baba are 
să strâmbe din nas, dacă va da peste această 
posnă. Când dete ea peste posnâ, el susţinu ci 
n'a făcut el... Ea Insă ii trase câteva palme şl a-
tunel el începu să plângă. Tot ce i-se întâmpla 
acestui copil era într'adevăr foarte curios. Nimic, 
dar nimic, nu i-se întâmpla ca Ia ceilalţi băeţirăl 
din micile biblioteci ilustrate pentru copii. 

Odată se duse să fure mere. Mare minune! 
Nu-şi frânse nici un braţ. Vă încredinţez ci nu 
căzu şi nu-1 îmbucă cânele cel mare. Nu rămă
sese în pat o mulţime de săptămâni, nu se căi 
şi nu se făcu mai bun. Fură mere, câte voi, le 
mancă şl nu avu nici o mustrare. Nu avu nici 
măcar colici. Era lucrul cu totul deosebit. Lumea 
nu se poartă aşa în acele duioase cărticele cu 
scoarţa zugrăvită, In care vezi nişte băieţi cu pan-

Numai trebuie sâ vâ comandaţi mobile din Budapesta C ^ : A Í ! . v t S 
se capă tă garnitura întreagă din lemn masiv p a n t ? a a r a n j a r e a doa*mitoas>eio^ şi constă din 
2 du lapur i , 2 pa tur i , 2 du lapur i de n o a p t e cu m a r m o r ă , 1 spălător cu m a r m o r ă şi cu oglindă peu t ru s u m a de 3 6 0 ѲОРОаПб 
— ? — — •• - 1 Г - Г 7 Т . V . . . - , «=. Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . ^-^-=== i=========^ 
Mare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, In oricare parte a Ardealului, 
In provinţă Ia dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mustre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă) 
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Klivltate şi s ă i măturăm din cale, dacă — ceia 
tt nu cred — am reprezintă numai o minoritate 
b cameră. Putem fi liniştiţi, — guvernul va avea 
o viaţă foarte scurtă. Am insă convingerea tare 
ti noi vom obfine msjoritttea şi atunci se vor 
putea duce cu toţii acolo unde i trimisese odi
nioară Rigó Ferencz (!). Iar dacă — ceia ce de 
altfel nu cred — am avea totuşi numai o mino-
ülile vom face o oposiţie de care nu s'a mai 
tat In camera ungară. »Trabant» vor trebui 
si piară deja în cea dintâi săptămână după ale 
gerî, căci e cu neputinţă, ca drepturile naţiune! 
si fie date pradă mijloacelor nelegale şi teroarei. 

— Khuen crede că poate să facă şi Ia noi 
ce-a făcut în Croaţia, unde la porunca Vienei a 

lasmuţat pe toţi împotriva noastră. Acelaş Khuen 
sta azi în fruntea guvernului, care apare totdea
una acolo decâteori e vorba de a face ceva con-
Iri naţiunei ungureşti întâiul său rol şi 1-a înce
put cu conrup^ri, astfel v o h d să-şi îndeplinească 
scopurile nelegiute. Deepţ ia Iui Tisza va fi 
amară, dacă crede că naţiunea i a uitat deja cri
mele. In alte ţări ar fi trebuit, pentru mişelescul 
şi anticonstituţionalul său atentat, să moară pen
tru viaţa publică şi ar fi trebuit să emigreze. 

Popularitatea fragilă a contelui Tisza se sfarmă 
pretutindeni pe unde trece Justh şi lozinca volu-

I lui universal a trecut de-acum şi în conştiinţa 
săcuimîi. 

Agitaţ i i poHiice. 

Ziua de mâne va fi iarăş o zi politică agitată. 
Aproape toţi şefii de partid vor fi în provincie 
pentru a lămuri, înaintea alegătorilor, situaţia po
litică, — poate numai Kossuth va rămânea acasă, 
fiind bolnav. Năvay va vorbi Ia Timişoara con
tele Apponyi la Zsomboya, contele Tisza Ia 
Sâtmar, fostul secretar de stat Tóth János în 
Mezőtúr. 

Campania electorală. 
Un p r i m a r b r a v 

Ni-se scrie din cercul Iosăşelului : 
In preajma alegerilor toţi notarii şi pre 

torii îşi arată forţa şi influenţa ce o au 
asupra comunelor — şi terorizările se ţin 
lanţ. Spre ilustrare servească cazul ur
milor : 

Harnicul bîrău (primar) din comuna Ociu 
a mers Ia notarul cercual Szerényi (pe care 
numele nu-1 arată a fi sârb de origină) şi 
1-a rugat să-i deie lista alegătorilor. Mâh
nit de îndrăzneala bunului român Nistor 
Ciorogar, l a provocat să iasă afară! Bi-
răul imediat s'a dus Ia pretorul şi i a pre
dat s'gilul comunal şi şi-a dat abzicerea din 
serviciu. Trăiască mulţi ani fericiţi fratele 
nostru Nistor Ciorogar, să dea D-zeu ca 
toţi primarii să urmeze exemplul lui. 

Voin ic le . 
Candidatul nationalisier şvabi în cercul 

Sankt Gotthardt — cunoscutul publicist 
Edmund_Siejnacker anunţase autorităţile că 
Dumineca îşi va rosti vorbirea de program. 
Pretorul acestui cerc — contra randi datul 
lai Steinacker e fostul ministru-preşedinte 
Széli ! — i-a adus însă la cunoştinţă că nu 
poate permite ţinerea acestei adunări — 

fiindcă toţi jandarmii cercului sânt concen
traţi la Körmend, unde contele Tisza avea 
să ţină un discurs /... 

Pretorele a oprit o adunare fiindcă jan
darmii trebuiau să-1 apere pe contele Tisza ! 

Campania electorală a şvabilor. 
Lovrin. Candidatul naţionalist german al acestui 

cerc, Dr. Kremling şi-a început turneul în comu
nele cercului său, primit pretutindeni cu mare în
sufleţire. 

Alegătorii români ai acestui cerc îi dau tot spri
jinul, pentru a duce la izbândă steagul ridicat de 
naţionaliştii şvabi. >Deutsch ungarischer Volks-
freund», organul partidului german, aduce laude 
alegătorilor români, admirând Însufleţirea şi energia 
cu care luptă pentru idealurile lor naţionale. 

Lipoya. Candidatul naţionaliştilor şvabi d-nul 
Orendi îşi va începe turneul pe ia începutul lunii 
viitoare. Pretutindeni e aşteptat cu nerăbdare. 

Alegătorii români Ii vor da tot sprijinul. 

O r g a n i z a r e a n o a s t r ă în S ă t m a r . 

Ni se scrie: 
Cu deosebită mulţumire sufletească vă comu

nic că partidul naţional romanesc s 'a organizat 
în comitatul SătmaruluL 

talonil vişinii şi nişte coconite duioase cu obrajii 
întocmai ca faţa pantalonilor. 

Odată Oaga şterse briceagul siăoânu s£u, şl 
când !i veni teama de pedeapsă şi de are^f, ii 
ascunse supt căciula lui Tudoráéra, fiul săracei 
viduve, copilul cel mai bun şi de model, care 
asculta întotdeauna de rnumă-sa, nu minţea nici
odată, îşi ştia cu mare regularitate lecţiile ş urma 
neobosit la şcoala de Duminecă. Când căzu bri
ceagul din căciulă, Tudorache se înroşi şi şi 
plecă capul ca supt povara faptei. Atunci stăpâ 
nul sări pe el, s t r igândui: >Ai să mii plăteşti, 
sfânt prefăcut ce eşti ! « Dar în acest moment so 
lemn, nici un bătrân nu şi interpuse părul lui 
alb, ce coada unei glinuşe, nici vocea lui tragă-
nată ca vocea popii delà liturghie Nu, nici un 
mosne»g vmerab'l şi lung la vorbs nu spusese 
învăţătorului nehotărît: »Lasă pe a^est copil! luă 
groaznicul făcător de rele ! Trecând pe aici pe 
nevăzute, am fost martorul furtişagului*. Nu ; 
istoria e din ce In ce mai curioasă. Pe Oaga nici 
un moment nu 1 prinse frica. Bătrânul obişnuit 
din cărţile de poveşti nu luă de mână pe Tudo
rache cel bun, nu spuse că un astfel de cop ! e 
vrednic de protecţie şi nu i propuse, luând o 
prisă de tabac, să intre In casă la el; pentru a i 
mătura odai», a i aprinde focurile, a i tâ gui, a i 
tăia lemnele, a studia dreptul, a ajuţi neveste-sei 
Ia gospodărie, a se juca în vremea ce i mai ră
mâne, a câştiga cinci lei vechi pe lur,ă şi a fi cu 
desăvârşire fericit. Acestta fără îndoială s'ar fi 
întâmplat aşa în acele cărţi, insă de astă d a ü se 
petrecură lucrurile cu totul altfel. Pe copilul cu
minte îl bătură, îl făcură hot, şi Oaga îşi frecă 
manile de bucurie, fiindcă, vedeţi d-voastră, Oaga 

nu putea suferi pe copiii cuminţi. Spunea că i 
ieşisu pe gât aceste păpuşi de zahăr, aceşti sme
riţi prefăcuţi, aceşti mici buni de tuns, aceşti 
papă lapte. 

Asemenea vorbe sânt foarte mâhnitoare, însă 
obraznicul de copil niciodată nu spunea altele. 

Dar mai curios este că într'o Duminecă pe 
când îl căutau părinţii ca să 1 ducă Ia biserică, 
el fug!, se puse într'o luntre şi nu se înecă, apoi 
pescui şi nu fu trăsnit de fulger. In acele admi
rabile cărţi, cu care pt treceţi atât de mult, nici 
nu se poate ca copiii, cari în loc de a m rge la 
biserică, se duc Dumineca cu luntrea, să nu fie 
cuprinşi de vre-un vârtej de apă, şi să nu se în 
nece; dacă apoi vreau să pescuiască cu undiţa, 
e de netăgăduit că trebuie să fie trăsniţi. Cum 
se face oare, că acest Oaga să fi scăpat din 
toate primejdiile cele mai neapărate? Miare 
taină ! 

Oaga trebuie să fi avut v reun talisman; nici 
nu se poate explica altfel norocul lui ne mai 
pomenit. Nimic: nu se întorcea Împotriva lui. Când 
era vre-o menajerie în oraş, el da totdeauna ele
fanţilor tabac, dar nici odată nu I au sucit gâtul 
cu proboscida lor. 

Voinic, se învârtea pe lângă sticle cu vutcă şl 
nu înghiţea nici odată din greşaiă spirt! Fura 
puşca tată siu, mergea la vânătoare, şi puşca nu 
îi smulgea cele trei degete delà mâna dreaptă. 
Zugrăvea caricatura na ţuu i şi a naşei (chipuri 
blăstămate) şi nu se otrăvea cu colorile. Odată 
în mânia lui, trase un pumn surioarei sale, drept 
în nas ; sora lui nu zăcu lungile zile ale unei 
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In sfârşit să trezeşte şi acest ţinut, unde până 
aici abia auziai de câte o manifestare naţională. 
Chiar şî la petrecerile aranjate de români, » C s a r 

das «ui nu lipsea; lucru pe cât de trist pe-atât 
de neînţeles. Să sperăm că toate relele vor înceta, 
iar Sătmarul mult criticat ajunge-va alături de 
acele comitate, unde românii işi cunosc datoria 
sfântă ! 

In 18 a 1. c. s'a ţinut organizarea partidului 
naţional român din cercul electoral Cingir, în 
comuna Dob (Szamos-Dob) supt preşidenţia va
lorosului protopoo Mihail Ciurdariu. 

A fost o manifestare naţională din cele mai 
frumoase! Mulţime de preoţi, în frunte cu pă
rintele Dr. Constantin Lucaciu candidatul de de
putat al cercului Cărăseu, popor chiar şi din de
părtări, veniră să asiste la adunare! S'a început 
cu sfânta misă »Pre Tine Dumnezeule l e lău
dăm*. Un act foarte mlşcătar: ţăranii rugară pe 
di protopop, ca după misă să-i mărturisească pe 
toţi. Şi s'or mărturisit cu toţii, ţărani şi preoţi, 
par' c'ar fi dorit prin asta expiarea păcatelor na
ţionale de pân'aci. 

Adunarea a fost deschisă de veneratul preşe
dinte protopopul M. Ciurdariu, mulţumind în 
cuvinte simţite participarea în număr aşa de 
mare, dovedind viu interes pentru cauza sfântă. 
Firul vorbire! îl reluă apoi di V. Ardelean, fă-
câ d cunoscut scopul adunărel, care este orga
nizarea partidului naţional român din cercul élec
toral. M»ző Csenger. A rostit cuvinte însufleţi -
toare ! Deşi sântem în minoritate prin aceste 
părţi — spunea — dar tot facem aproape jumă
tate din numărul alegătorilor! Dorim să formăm 
o putere, ascultând glasul clubului naţ. din Bu
dapesta* etc. 

Părintele Dr. Constantin Lucaciu vorbi 
apoi cu glasu-i dulce, ademenitor, storcând la
crimi din ochii ascultătorilor ! Şi ce sfântă e a-
ceasta emoţie stârnită de iubirea de neam... Spu
nea, că în Pesta şi la grandioasa adunare din 
Sibiiu cum făcutu s'a întrebare şi de sătmăreni, 
cum el li-a spus : de i aţi cunoaşte ce voinici 
sânt şi acel fraţi ai voştri, cari de şi vorbesc un 
limbaj stricat, ba mulţi nu vorbesc de loc dul
cea noastră 1 mbă, fiind în contact nemijlocit cu 
străinii — ei să afirmă de români ! E timpul su
prem să încete stările triste din părţile sătmă
rene; să arătăm, că şi noi ne cunoaştem şi îm
plinim da oria! Vorbi apoi poporeanul din Bo-
ghlş Oheoghe Tămaş, care în termini scurţi de
clară solidaritate întru toate cu conducătorii par
tidului naţional. 

Mulţumeşte totodată domnilor pentru interesul 
c e l argtă ţârănimei, şi cu mândrie observă, că 
pân'ce domnii eşiţi din opincă lş! iubesc opinca 
pân'atunci nici lor nu 11 e frică de nimic ! 

veri întregi şi nu muri cu vorbele de ertare pe 
buze. Nu : ea îi trase un alt pumn şi nu fu de 
loc bolnavă. In sfârşit, ştrengarul nostru fugi de 
la casa părintească şi plecă* pe rnare, dar nu se 
întoarse peste câţiva ani şi nu se simţi singur 
părăsit înaintea mormântului iubiţilor săi părinţi, 
înaintea ruinelor casei, care ocrotise tinereţele Ы. 
Ba de loc. Se îmbată ca zece pop!, făcu mii de 
mii de posne, dar nu şi făcu nici odată inimă 
rea. 

Cu vremea înainta în vârstă, şi înainta la o 
nevastă, frumoasă femee, pe legea mea! Avu şi 
mulţi copii cu ea Se îmbogăţi în urma mai mul
tor crime, prevăzute In condica penală şi a unora 
neprevăzute. Acum e cel mai mişel în ţara iui. 
E respectat de toţi, a ajuns a fi chiar şi deputat. 
Dacă va mai fi cumva vre-o revoluţie în Franţa 
sau în Mexico, poate să se facă şi împărat. 

De sigur că nu se petrec lucrurile astfel în 
duioasele cărţi ale micilor biblioteci ilustrate pen
tru copii. Dar ce să facem ? Trebuie să ne aştep
tăm Ia toate şi încă şi la mai multe în lumea 
reală. 

»Biblioteca pentru toţi«. Traducere de Livla M. 

• 
T 
• 

^ й И и И Т и і І І І г VT 
• 
• 

• 
T 
• 

se primesc cu preţuri mode
rate la administr. » Tribunei*. 

VT 
• 
• 



Fag. 6 »TRIBUNA« 24 Aprilie 

Furtunoase aplause ! Urmează, apoi propuneri 
diferite, intre altele, că in numele partidului azi 
organizat să i se trim'tă o raldă salutare preş. 
comit, a na{. rom. iubitului părinte Dr. V. Luca-
ciu. Să primeşte cu însufleţire. 

D. Dr. A. Ciurdariu propune, ca să se defigă 
un termin cât de apropiat pentru proxima adu 
nare, în proporţii mal mari, şi să f e Invitaţi 
domnii Dr. V. Lucaciu, Dr. Ioan Ciordaş şi alţi 
luptăto.i bravi! Să primeşte unanim ! Adunarea a 
doua să va ţinea în Velés, în scurt. 

Terminată partea oficioasă, la ora 3 se servi 
un prânz bogat la ospitaliera casă a doamnei şi 
dlui protopop Ciurdariu, părinţii falnicului lup
tător d. Dr, 1. Ciordaş. Iţi creştea inima văzând, 
cum în jurul mesei frumos decor tă cu splendide 
ţesături româneşti ţesute de însaş amabila doamnă 
a casei, intelectuali şi ţărani închinau cu Insufle 
ţlre întru binele şi prosperarea neamului, deştep 
tat şi'n ace=te părţi! 

Se desamorţeşte deci şi Sătmarul, singur Ma 
rsmurăşul doarme, doarme par'că n'ar mai vrea 
să v*ză zorile, zorile cari se ivesc deja şi pe 
orizontul întunecat al acestor ţinuturi... 

Câta vreme avem mame şi soţii române, nu 
ne este frică de viitorul naţiune! ! Acel viitor va 
fi de aur! Iată dezastrul Maramurăşuiui: mulţi 
dintre românii de acolo, chiarfffii da preoţi, se 
însoară cu unguroici! 

Iubiţi-vă neamul fii români! 
Trăiască Sătmarul trezit din somnul letargic, 

trăiască vrednicii conducători! 
Cu Dumnezeu înainte! gh. 

Din ţ i nu tu l N ă s ă u d u l u l . 
Din Năsăud n i s e scrie: 
«Cetind în ziarele noastre naţionale, cu câtă 

însufleţire s'a început campania electorală în ţinu
turile, unde pardidul nostru naţional român, a 
pus candidaţii de deputat, o legitimă indignare, 
te cuprinde când vezi, că într'o un ţinut dm cele 
mai curate româneşti — va să zică cu o mcjori 
täte de alegări români — nu s'a pus încă can 
dat naţional. 

Mulţi îşi vor fi pus întrebarea — cu tot drep
tul — ce poate fi cauza ? 

Cum de delegaţii întruniţi la conferinţă sau 
clubul electoral comitatens, nu au propus pe nici 
un candidat naţional? 

Ce consideraţiuni — secrete — îi îndeamnă 
pe factorii competenţi, eă stee în rezervă? 

E drept, că până acum nu a păşit nici un 
candidat, dar aceea nu poate să însemne, să stai 
cu manile în sân, cu atât mai mult, că la alege
rile ultime, candidatul naţional — spre ruşinea 
ţinutului — a căzut faţă de candidatul guvernu
lui, Ciocan. 

Câţiva alegători au cerut comitetului central 
electoral al partidului naţional român, să pună 
candidat oficios al partidului pe d. advocat Dr. 
Victor Onişor din Bistriţa — fostul candidat na 
tonal la alegerile ultime, — sau în caz de refuz, 
pe un alt fruntaş vrednic, căci acum har Dom 
nulul nu ducem lipsă de ei. 

Nu ar trebui să întârzie şi să se trăgăneze re 
zolvirea cererei îndreptăţite. 

Ai fi gândit, că însufleţirea, care a stăpânit la 
conferenţa din Sbiiu pe reprezentanţii neamului 
va străbate, precum în alte ţinuturi româneşti şi 
In ţinutul nostru, trezind pe unii din cărturarii 
noştri din amorţirea care Ii copleşeşte, când e 
vorba, să şi arate pe faţă, nefăţărit, simţemintele 
curate româneşti pe cari — cu un fariseism de 
condamnat — pretind că le ar avea. 

Durere, trtbuie însă să constaţi, — că aceia 
sânt tot cei vechi, copleşiţi de spiritul de slugăr
nicie şi oportunism, apoi de făţărnicia, că ar vrea 
să apară şi ca români buni şi nu s'ar strica nici 
cu ungurii, respective guvernul, cu un cuvânt sânt 
tot vechi cameleonii politici. 

E interesant să vezi pe un astfel de român — 
de cari să ne ferească Dumnezeu, — cu ce frică 
aşteaptă nu cumva să se ivească un candidat na
ţional, să fie adus iarăşi în dilemă, ce să facă. 

Toată speranţa ce o pot avea românii de bine 
în învingerea cauzei naţionale la noi e, că bravul 
popor îşi aşteaptă cu dragi inimă pe salvatorul 
ruşinei ce au a îndurat din cauza indolenţei unor 
cărturari. 

Deie Dumnezeu, ca şi dorinţa vrednicilor ale
gători români din ţinutul Năsăudului să se îm
plinească, spre fala lor şi bucuria românilor de 
bine. Un abonat. 

Candidărl ungureşti. 
BaiaMare. împotriva lui Földes Béla (kossut-

hist) candidează şi Schmidt József, secretar de 
stat în pensie (guv). 

Zorlptţul-Mare. împotriva candidatului naţio
nalist român d. Dr. Oheorghe Popovici, partidul 
guvernamental l a candidat pe Huszár Sándor, 
proprietar în Honoriş. 

Dobra. Candidatul oficios al partidului guver
namental e directorul de bancă Dr. Hantos Ele
mér. Mai candidează şi fostul deputat Moskovicz 
Ivan. Candidatul rorrânilor naţionalişti e domnul 
NicolaeJvan. 

Aleţd. împotriva justhistului Dr. Farkasházi a 
candidat şi guvernamentalul Schwartz István. 
Candidatul naţionaliştilor români e d. Emil Kor
mos Alexandrescu. 

Un ram paräginit 
în literatura noastră. 
De Horia Petra-Petrescu. 

Pe la sfârşitul lunei Martie a murit In Paris 
un membru al »Academlei franceze«, Vicontele 
Melchior de Vogüé Scriitorul Vogüé se bucura 
de un nume bun In publicistică, în lumea litera
ţilor şi în soloanele diplomaţiei, fiindcă a fost 
un critic de seamă, publicând în »Revue de Deux 
Mondes«, în »Figaro« şi «Journal des Déb ts 
critice literare gustate, f indcă a publicat romane 
remarcable şi fiindcă a făcut parte din corpul 
ambasadorilor, timp mal Îndelungat. 

Aici vreau să scot în relief numai una din ca 
lităţile lui, care ne poate interesa şi pe noi. Ce
lelalte, mărturisesc, că nu i le am putut controla, 
ci am cetit numai laudele aduse de Paul Bour 
get de Rrné Doumic, noul membru al »Acade-
miel franceze«. 

Mekhlor de Vogüé, căci mal este un scriitor 
cu acebş nume: contele Melchior de V. — a 
tipărit în a. 1886 un volum, care însemnează In 
Itteratu a franceză un punct nou de mânecare. 
Volumul e intitulat >Le roman russe* (romanul 
rusesc) şi a avut o Imlurinţâ mare asupra Iite 
raturii franceze.*) 

După a. 1850 prevalează, după cum se ştie, 
în literatura franceză, şcoala numită naturalistă 
Cititorii şi scriitorii au ajuns din romantismul 
lui Victor Hugo în extremul celalalt, la cop ia ta 
fidelă a naturii, cu toată proza şi cu toate amă 
nuntele ei respi igătoare. O oscilaţie în viaţa li
terară, care se obsearvă foarte bine, dacă urmă
reşti cursul unei literaturi. 

In loc de fanteziile fără de frâu ale romantici
lor, o analiză l'gată de adevăr, un adevăr cu 
orice preţ; In loc de extremele dulcege ale tru
badurilor romantici de gradul al doilea şi al 
treilea, o p-ozâ brutală, câte odată, dar purtată 
de acelaş stimulent, pofta după o copie fidelă a 
naturii, >la vérité, l'âpre vérité*, cum zicea un 
naturalist, Stendhal (Adevărul, adevărul aspru) 
ca să analizam curentul întreg am avea lipsă de 
spaţiu mai mare şi de răgaz. Scopul a estor 
rânduri nu e acesta. 

Aici avem să vedem ce importanţă a avut 
cartea amintită In mişcarea literară. Domnea, 
după cum am spus, naturalismul cras. >Le ro 

•) A «părut în Paris, la PIon-Nourrtt, ed. б In 1906; 
S fr. 50 ctm. 

man russe« aduce cu sine alte orizonturi, mult 
mai largi. Vogué preslntă publicului francez o 
literatură foarte puţin cunoscută până atunci la 
Franţa, literatura rusească, reprezentată In volum 
prin câteva căpetenii ale ei : Puşchin, Oogol, Tur. 
ghenieff, Dos'ojefsky, Tolstoi şl alţii. Lumea d-
teste, ascultă şi câştigă cunoştinţele nouă, cari 
prind. In locul naturalismului indiferent faţă de 
idealul unui neam, faţă de viaţa lui, In locul na< 
turalismului îngrădit într'un estetism ridicol, de 
cele mai multe ori, arată Vogüé tendinţa natu
ralismului rusesc, arată sufletele scriitorilor ruşi, 
sfâşiate în căutarea problemelor vitale ale nea
mului lor. 

Vogüé era un patriot totodată. El vedea, ci 
literatura contemporană franceză pierde din va
loare, că s'a închis între nişte metereze, de unde 
nu va putea ieşi, dacă nu va tăia canaluri In 
stânga şi în dreapta, ca să primească muniţiuni 
şi îndemnuri de afară. înţelegea, că o literatură, 
întocmai ca un neam, nu poate să trăiască nu-
mai din ideile sale proprii, ci trebuie să prindă 
şi să desvolte, (în spiritul e', fireşte) o mulţime 
de alte idei, culese delà neamurile încunjură-
toare. 

Şi cartea aceasta se citeşte şi astăzi cu mare 
folos. Mai rar o carte, care să te introducă mai 
bine în felul de cugetare şi în viaţa scriitorilor 
ruşi, ca să le cunoşti ţinta vieţii şi artei lor. Şi 
cum e scrisă aceasta carte? Cu citaţii savante, 
ca să sperie pe cititor? Cu o terminologie gre
oaie, pedantă, care să ţi pună beţe în roate, de 
nu eşti versat în domeniul esteticei? într'un ton 
superior, ca şi când ar vorbi savantul savanţilor 
plebei mizerabile? Nu. Simplu, fără citaţii prea 
multe, fără pedanterie, într'un ton familiar, de te 
crezi în faţa unui om prietenos, care se razimă 
în jilţul său, ca să poată vorbi mai bine şi ma 
nesilit. 

Să nu credeţi, că ideile expuse în volum n'ar 
fi vrednice de a fi îmbrăcate şi într'altă haini, 
mult mai pompoasă, mult mai elegantă chiar — 
dar nu este acesta scopul srriitorului nostru. Vo
gué vrea să intereseze, Vogüé vrea ca ideile su-
levate să prindă, de aceea aminteşte, într'o formă 
uşoară, amănunte din ce a văzut cât timp a trăit 
în Rusia şi a venit în atingere cu scriitorii ruşi, 
de aceia vorbeşte într'un ton cald, prietenos, 
fără ca să se dejosească astfel câtuşi de puţin 
greutatea ideilor tractate. 

Să nu fiu înţeles greşit Să nu se creare, că 
operele scriitorilor mari, a filozofilor şi a învăţa
ţilor profesori şi estetician', cari au depus o viaţă 
de om întru tractarea problemelor grele şi încâl
cite, le dispreţuesc şi le condamn ; ar fl nebunie, 
(chiar şi Vogüé, care în »Romanul rusesc« a scris 
In felul analizat mai sus, a studiat, Intr'alte rin-
duri, temeinic literatura rusească şi istoria fran
ceză), accentuez însă efectul cel mare şi bun ce 
l a avut cu volumul său, de care e vorba,tocmai 
fiiodcâ a scris fntr'o formă mai axesibîiâ şl 
pentru scriitorii francezi, dar ş« pentru publicul 
mare. Cartea a fost un »manifest literar*, cum îi 
z ce un învăţat german. 

Eu cred şi sper să nu mă înşel în combina
ţiile mele, că acesta este mijlocul cel mai potri
vit de a îndemna publicul cetitor să cetească luc
ruri bune şi interesante. Sânt sigur, sute şi nvl 
de cetitori au cetit cartea cu interes şi au cum
părat sau împrumutat traducerile anunţate la sflr-
şitul ârţli, din autorii ruşi tractaţi, fiindcă au 
avut un intermedlator atât de excelent ca pe 
Vogüé. Că nu mă înşel în combnaţlile me'e, o 
dovedeşte şi efectul volumului în literatura fran
ceză naturali tă, care se îmbogăţeşte astfel cu 
nota etică a naturalismului rusesc, dar şl din 
faptul, că Vogüé a fost recunoscut de toţi ca un 
adânc cunoscător al sufletului rusesc, fiind pri
mit pretutindeni In Rusia cu braţele deschise, 
aş», mai pe urmă, cu ocazia centenarului Iul 
Oogol. 

Atâta voiam să spun despre Vogué şi vreau 
să trsg unele concluzii. 

Dacă ţi frămânţi capul, cum ai putea aduce şl 
In rândurile cetitorilor noştri un interes mai 
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nur« faţă de literaturi şi cum ai putea miri la 
tc4 cercul lor (mai reiftiv, atât de strâmt) — dai 
dt felul de a scrie a lui Vogue, analizat in câ
teva cuvinte mai sus. Ce mare bunătate ar fi 
pentru elevii noştri de liceu, pentru tinerii şi ţi
nerile din societatea noastră, pentru societatea 
noastră întreagă, dacă ar avea vre o câteva vo 
tarne de acestea de informaţie cinstită.. 

Acelaş sistem l-au aplicat, Ia timpul său, In 
parie Dobrogeanu-Oherea şi Tltu Maiorescu, de 
itinci insă par'că nu sântem prea bogaţi In 
opere de astea. Şi e râu aşa. Avem lipsă de ast
fel de directive, şi In limba noastră, dacă ne 
gândim, că ele pot aduce foloase reale tinerilor 

I i bătrânilor, cari nu ştiu nemţeşte sau franţu-
! zeste atât de bine, ca să poată ceti In original 
í scrierile Iui Vogue sau a altora, de cari voi vorbi 
Îndată. 

Unii din cetitori vor fi auzit, de sigur, dc un 
invitat francez Gaston Paris, alţii de Tustel dr 
Ciulange (amândoi cetiţi mult In Românie). Ni
meni nu va trage la îndoială că aceşti doi scrii
tori francezi au fost luceferi ai ştiinţei franceze. 
Citească cineva cum scrie Oaston Paris, spre 
pildă, despre poeza evului mediu sau celalalt 
despre » cetatea antică*, opere încoronate de Aca
demia franceză. Sau citească cineva o istorie a 
picturel, scrisă de profesorul german, mort de 
curând, Richard Muther sau a filosofului şi es
teticianului englez Ruskin sau a istoricutui şi es 
(eticianului francez Taine. Câtă eleganţă, câtă 
greutate de Idei în forma uşoară a conversaţiei, 
câte Isvoare nesecate, veşnic clocotitoare, cari Iţi 
astâmpără dorul a fi stăpân peste cunoştinţe. 

Aici lipsesc certurile seci, urâte şi brutale, aici 
controversele sânt arătate, dar mai europeneşte 
şi chiar şi când câte unul ca d. e. Rieh, Muther, 
îţi uită câte odată de sine, dând drumul fanta-
ziei, ai cel puţin un folos real, câştigând idei şi 
îndemnuri pentru cercetări viitoare. Toate cărţile 
astea sânt scrise, cum am spus, şi pentru publi
cul mare, ca să 1 câştige pentru ce e frumos şi 
bun. 

Mă gândesc la sutele, poate chiar miile de 
cititori români, cari ar vrea să citească o astfel 
de carte şi în limba românească, dar n'au prile
jul pentru aşa ceva. 

Eu cred, că sânt prea puţini la noi aceia cari 
vreau să servească, dacă nu altfel, prin traduceri 
cinstite neamul nostru din Ardeal şi nu văd un 
mijloc mai bun decât cel arătat mai sus pentru 
răpândirea gustului de citit. Motivele, cari ne a-
rată de ce nu se pot răspândi astăzi la noi ast
fel de cărţi, mi-Ie rezerv pentru altă ocazie. Sânt 
multe — unul din cele de căpetenie : lipsa unui 
institut de editură la noi în Ardeal. Intreägl che
stiunea e prea importantă decât să poată fi mân
tuită într'un articol. 

Zilele trecute a apărut o broşurică, care pre
găteşte terenul pentru răspândirea gustului de 
citit. E vorba de traducerea d-l.'i Stdoveanu din 
Taine: ^Despre natura operei de artă*. 

Din străinătate. 
R e f o r m a S e n a t u l u i în I ta l ia . In Italia Se

natul nu este un corp legislativ format pe baza 
principiului electiv. Membrii Senatului italian sânt 
numiţi în bună parte de rege dintre persoanele 
marcante. 

Spre a se da acestui corp legiuitor autoritatea 
constituţională la care are dreptul, unele cercuri 
preocupte de ideia de a democratiza Senatul, 
dându-i o formaţiune absolut electivă. 

Faţă de aceste intenţiuni socialiştii itali'en prin 
cei mai autorizat organ al lor Avantl combat 
reforma, motivându-şi campania prin interesele 
democraţiei, in situaţia de azi, spun socialiştii, 
senatul nefiind format numai pe baza alegerilor 
nu constitue o primejdie pentru mişcările şi re
formele democratice. 

Iar când un guvern popular întâmpină dificul
tăţi în Senat, poate înfrânge orice rezistenţă cu 
sprijinul Suveranului. Pe când în cazul când se

natorii ar fi aleşi de colegii largi electorale, cor
pul acesta legiuitor ar putea deveni la un mo
ment dat un instrument de rezistenţă contra po
liticei democratice a Camerei deputaţilor. 

Numai nişte prejudiţii democratice foarte în
vechite pot explica năzuinţa de a face din Senat 
un corp legiuitor electiv, termină unul din orga
nele socialiste. 

O şedinţă furtunoasă în par lamenta i 
englez . Din Londra se anunţă că sfirşltul şe
dinţei de ieri a Camerei Comunelor a fost 
foarte agitată, în urma unui conflict ivit între 
unioniste şl naţionaliştii irlandezi. 

Avea cuvântul d. Robert Anderson, fostul şef 
al siguranţei care a publ iâ t acum câtva timp 
într'o revistă engleză o S ir ie de articole despre 
Parneil, naţionalistul irlandez precum şi despre 
crimele săvârşite atunci. D. Campbell, deputat 
unionist a făcut o observaţie, care a fost inter
pretată de către naţionalişti şi liberali ca Impli
când pe răposatul Parneil în complicitatea asasi
natelor din Phoenix-Park din Dublin, cu toate 
că nevinovăţia sa a fost proc'amata puţin mai 
pe urmă. 

Observaţia d Iui Campbell a deslănţult o ade
vărată furtună pe băncile naţionaliştilor, cari stri
gau oratorului: »Retrageti aceste cuvinte 1 Aşe 
zaţi-văl* D. Campbell a fost silit să spună că 
admite toate concluziile comisiei care examinase 
odinioară cazul lui Parneil. Cu toate aceste, 
naţionaliştii nu se liniştiră. Preşedintele spuse 
atunci că o asemenea aluziune la Parneil nu 
poate fi considerată ca o insultă pentru partidul 
naţionalist ; D. Redmond răspunse că din con
tră, Irlandezi! o privesc ca o insul ţ i Gălăgia mai 
continuă câteva momente. Apoi D. Churchill a 
cerut închiderea discuţiei spre a p u i e capăt 
scandalului. Naţionaliştii strigară mai de multe 
ori : >Trăiascâ Parneil*. Apoi închiderea dlscu 
ţiei e admisă şi şedinţa e ridicată. 

I N F O R I A Ţ I U N I . 
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— L u c r u r i d e m â n ă n a ţ i o n a l e . La librăria 
noastră se află de vânzare două foarte frumoase 
cămăşi de noapte bărbăteşti, din borangic alb 
cusute pe fir, una cu mătase roşie şi una cu 
mătase lila. De asemeni se mai afli o cămaşe de 
noapte de femee, din borangic, cu ajururi, bro
dată cu arnlciu roşu. Preţul fiecăruia cor. 25. 

— Un m e c e n a t e u i t a i Din O bea ni se tri
mit următoarele rânduri : 

Apropiindu se sfintele sărbători ale învierii 
Domnului, cu inima plină de mâhnire, trebuie să 
iau condeiul In mână şi să scriu acestea şire, 
cari plăcere nu ne fac. 

PuţLi vor fi, cari să nu ştie, că fericitul şi de 
pie memorie Teodor Popp, fost advocat In Baia 
de Criş şi a donat toată averea de câteva zeci 
de mil de coroane. Şi cu durere trebuie să spun, 
că fericitul Teodor Popp nici până azi nu are la 
mormântul său măcar o cruce de lemn, decum 
un mormânt mal bine îngrijit. Nu numai lumea 
străină, care cercetează biserica din Cebea, se 
miră de aşa ceva, dar însuşi poporul când Ii 
vorbeşti pentru daruri şcolare Iţi răspunde; »Ce 
să dai bani şi avere pe sama şcoalei, că şl feri
citul Teodor Popp şi a lăsat averea gimnaziului 
din Brad şi nime nu-i ridică nici măcar o cruce 
de lemn, ca Ia un om de rând*. Şi are drept 
poporul. Nu aşteaptă nime monumente de mii 
de coroane, dar o simplă cruce ar merita acel 
feticit In Domnul. 

Reprezentanţa gimnaziului, comitetul gimnaziu
lui, direcţiunea gimnaziului şi cu corpul profe
soral, nu ar putea oare să se îngrijească de mor
mântul fericitului T. Popp? Cred că Ie sta In 
putere Ia careva for ca să ducă la îndeplinire 
aceasta...« 

— C a z a i d in Vă iean i . Zilele trecute aduse
sem ştirea că preotul Zâmbărean a fost împuş
cat Ia întâmplare de învăţător. O telegramă din Se-
ghedin unde fusese internat spune că in urma 
operaţiei, azi dinspre ziuă preotul a murit. 

— »Astra» la S e b e ş . Adunarea cercuală or
dinară a despărţământului VI. (Sebeş) al »Aso-
ciaţiunei pentru lituratura română şi cultura po
porului român* în anul acesta se va ţinea în co
muna Sebesei în 6 Mai n. a. c. (S.-Gheorghe) cu 
următorul p r o g r a m : 1. Deschiderea adunării Ia 
la 2 ore p. m. 2. Raportul general al comitetului, 
despărţământului despre activitatea sa delà ultima 
adunare cercuală. 3. Raportul casarului prin care 
prezintează raţiociniul pe a. 1909 şi budgetul pe 
a. 1910. 4. Alegerea unei comisiuni pentru cen-
suarea acestora. 5. Alegerea unei comisiuni pen
tru înscrierea de membri noi şi încasarea taxe
le-. 6. Disertaţiuni şi prelegeri economice. 7. Ra
portul comisiunii de supt Nr. 4. 8] Raportul co-
misiunii de supt Nr. 5. Statorirea budgetului pe 
a. 1910. 9. Alegerea a doi delegaţi la adunarea 
generală ce se va ţinea în anul acesta. 10. Ale
gerea directo ului şi comitetului pe un period 
de 3 ani. Sebeş, la 12 Aprile 1910. Comitetul 
despărţământului VI. Director: Sergiu Medean, 
Secretar: loan Băilă. 

— Francez i i şi R o s t a n d . Recunoş
tinţa francezilor pentru autorul piesei » d a n 
ieder« n'a încetat să se manifesteze încă. 
Aşa zilele trecute societatea pentru protecţia 
animalelor a transmis autorului o diplomă 
de onoare ca mulţămită pentru piesa în 
care a pus în scenă animale. Directorul so
cietăţii i a comunicat că aceiaş onoare i-s'a 
făcut fabul stuiui Lamartine şi Iui Rlchepin 
pentru o prelegere »Mila pentru animale^. 
Ro tand a mulţărnit directorului în termeni 
călduroşi pentru onoarea ce i-se face. 

— Furt Ia o s t a ţ i u n e balnează. Din Abaz-
zia vine ştirea că făptaşi necunoscuţi au furat 
toate juvaerele soţiei consilierul din ministerul 
de agriculiurâ Schmied din Viena. Valoarea lu
crurilor furate se urcă Ia cinci-zeci de mil de 
coroane 

— Raport d in gura mor ţ i i . Un vas 
suptmann al Japoniei scufundat câteva zile 
înainte de asta în gofful Niros Shina, a 
fost eri scos la suprafaţă cu întreg perso
nalul. In cabina locotenentului de serviciu 
au găsit descrierea amănunţita a catastrofei. 
Se spune cum s'a stricat maşinăria şi la 
ce mijloace s'au refugiat ca s'o aducă ia-
răş în funcţiune. Locotenentul îşi exprimă 
părerea de rău pentru catastrofă şi soarta 
tovarăşilor săi şi spune că pe când scrie 
raportul, stă în faţa morţii împrennă cu 
dânşii. Sfârşitul acestui raport funebru cere 
împăratului ca să îngrijească de cei rămaşi 
pe urma victimelor. 

— Furt de mărci. In Viena s'au furat delà 
neguţăterasa de mărci Alice Coraco 500 de serii 
de mărci levanstine ale poştei ungureşti In va
loare de 15000 de cor. 

— Sinuciderea unul jurnalist german. In 
Londra s'a sinucis alaităeri un jurnalist german 
în nişte împrejurări cu totul deosebite. Avusese 
o scenă cu nevasta, rar aceasta a fugit la un ve
cin. Bărbatul s'a luat după ia, dar când să Intre 
vecinul ia ţinut calea şi nu la lăsat să Intre. 
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H l H a V H • • • Шшт SIBIIU — NAGYSZEBEN, — Fabrica: Sa l zgas se 37, Filiala: Hel tauergaese 25 . 

Cel mai mare fii m ni bogat local de cump&r&ţurî î 
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Atunci jurnalistul a scos din buzunar o sticluţă 
şi punând-o la gură a căzut mort pe loc 

— Un duel tntre of i ţer i d e m a r i n ă . In 
Atena a avut loc alaltăieri un duel între doi înHţi 
ofiţeri delà marină, Oiotopulos şi Tsukalos. La 
schimbul al doilea de gloanţe Oiotopulos a căzut 
grav rănit şl în scurt şi a dat sufletul. Cruza due
lului a fost o ceartă personală. 

— O enciclopedie poporală alui 
Tolstoi. Din Moscva vine ştirea că nu de 
mult murind un mare bogătan rus, atestat 
lui Tolstoi suma de 20.000 ruble cu con
diţia să s:rie o enciclopedie poporală. Ma
rele scriitor s'a şi apucat deja de lucru, 
numindu-şi ca colaboratori pe mai mulţi 
savanţi r.işi. Enciclopedia va costa o rublă 
de exemplar. 

— Un c e r ş e t o r bogat . Zilele trecute a fost 
arestat în Viena un jidan bătrân cu numele Stein, 
fiind zăpsit cu cerşitorie. Din Viena a fost es
cortat la Alsó Kub n, unde era născut. Pe drum 
însă jidanul s'a împuşcat şi autorităţile perchi-
zitlonând cadavrul a găsit 16000 de coroane as
cunse intre căptuşala surtucului. Alături de bani 
era şi un testament prin care lăsa 10 000 de co
roane comunităţii evreieşti din Mámeszló. 

— N e c r o l o g . Pavd Caratsonyî, comerciant în 
Arad, a trecut la cele eterne Vineri, în 22 Aprile 
st. n. 1910 la orele IOV2 seara, după un morb 
greu şl îndelungat în etate de 19 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale răpauzatului se vor aşeza spre 
veşnică odihnă mâne, Duminecă, la orele 4 d. a 
după ritul gr. or. rom., în cimitirul de jos. 

Odihnească în pace! 

— I n u n d a ţ i i l e din Serbia. Teribila catastrofă 
ce s'a abătut asupra Serbiei în urma inundaţiilor, 
este fără păreche în analele tării. Numărul victi
melor omeneşti se ridică la 200. Valurile au 
aruncat acum 100 de cadavre la mal. Apele cresc 
Incontinu. O mulţime de case s 'au prăbuşit. Pa
gubele sânt evaluate la 16 milioane. Mai multe 
linii ferate au devenit impracticabile. 

Schemadija şi alte localităţi din împrejurimi au 
fost complect nimicite. 

Şoselele şi podurile sânt inundate Câteva lo
calităţi sânt complect izolate de restul ţării. 

Situafia la Kragujevatz este extrem de critică. 
530 de case particulare, biserici, cazărmi, edificii 
publice se află supt apă. Fabrica de arme şi de
pozitul de muniţii a fost salvat. 

20 de sate din împrejurimile oraşului Krauje-
vatz sânt deasemenea inundate. Pagubele prici
nuite de inundaţie Ia Kragujevatz se ridică Ia 2 
milioane. 

Regele şi guvernul ia parte activă la acţiunea 
de salvare. 2 miniştri se află în permanenţă la 
faţa locuiui. 

— Galbeni i d e haram. înainte de asta cu 
cinci ani un flăcău din corn tatul Baranya a găsit 
supt dărîmătutiie blsericei clnsprezece chilograme 
de lire turceşti invălite într'o cârpă şi aşezate într'o 
oală de fier. De atunci şi-a păstrat comoara as
cunsă supt vatră, până când cineva din sat au
zind de aceasta ia şterpelit ulcica cu galbenii. 
Păgubaşul a dat alarmă şi jandarmii bătătoresc 
urmele hoţului, dar nu l'au descoperit încă. 
Vorba românului de haram au fost, de haram 
s 'au dus. 

— O replică potrivită. Un ziar ame
rican aduce următoarea ştire hazlie: La un 
dineu în Philadelphia sta episcopul Rhau 
alături de rabinul Kraşkopf. înaintea lor 
era o şuncă ce făcea cu ochiul, atunci epis
copul s'a în tors puţin spre rabin şi foarte 

afabil l a întrebat: Dragă rabi, când aşi 
putea oare să ţi ofer o bucăţică din şunca 
asta admirabilă. Rabinul i-a răspuns zim-
bind şiret: La nunta d-Ые Prea sfinţite. 

— Conferinţe preoţeşti. Ni-se scrie: Preo-
ţimea gr. cat. a protopopiatelor Siria—Bocsfg s 'a 
întrunit la conferinţă în 16—16 April st. n. in 
parohia Beliu supt conducerea vrednicului pro
topop Marcu Pâscuţlu din Siria. In aceasta con
ferinţă au adus hotărîrea ca şcolile să se susţină 
supt orice împrejurări, pentrucă aceste formează 
baza şi fundamentul deşteptării noastre natio
nale, cât numai se poate să nu se ceară nici 
ajutor de stat, ca aşa statul cu atât mai puţină 
influinţă să-şi poată pretinde asupra şcolilor. Au 
hotărît că în contra concubinatelor atât de lăţite 
în unele comune şi în contra sectei aşa numită 
a rătăciţilor să se lupte cu energie, că prin ace
ste slăbind moralitatea In popor, slăbeşte tot
odată şi tăria noastră naţională. 

S'au făcut o reprezentare la episcopul gr. cat. 
român de Oradea-Mare, ca să se întrepună ia 
guvern, spre a ştirici, că cu ce drept au denegat 
angaria tuturor preoţilor gr.-cat. români fără a 
fi măcar avizaţi despre aceasta, prin care dene
gare preoţimea s'a adus în cea mai mare în
curcătură şi confuzie materială. Conferinţa a 
luat cu mare bucurie Ia cunoştinţa, că vrednicul 
preot din Beliu, Vasiliu Plaştin, pentru a scăpa 
şcoala confesională din mâ iile statului, au edi
ficat singur pe spesele sale o sală de învăţă
mânt corespunzetcare recerinţelor pentru care 
faptă ine aduce şi pe calea publicităţii toată 
mulţumită acestui brav preot. 

Conferinţa a tost întrunită cu misiuni po
porale, ţinîndu-se mai multe vorbiri şi predici 
toate spre luminarea poporului şi îndreptarea 
moralităţii. La buna reuşire a conferinţii. a con
tribuit mult energicul protopop Demetriu Nistor 
din Bocsig, de a cărui vorbiri s'au însufleţit tot 
poporul, îndemnându-i, ca se rămână pe calea 
virtuţii şi să şi iubească neamul. 

Supt tot decursul conferinţii de două zile, 
preoţimea a fost ospitată Ia masa ospitală a pă
rintelui V. Plaştin, care n'a cruţat nici spese 
nici osteneală ca conferinţa să fie reuşită şi preo
ţimea să se simtă bine. A fost de faţă la confe
rinţă protopopii Marcu Păscutiu din Siria şi Dem. 
Nistor din Bocsig, preoţii : V. Plaştin din Beiiu, 
Adrian Muntean din Crâstaminis, Aug. Santai din 
Buteni, O. Voştinar din felminis şi tineretul şi 
deşteptul teolog Aurel Păscut din Siria, care cu 
talentul său oratoric ne-a pus în uimire. 

Ar fi de dorit, ca astfel de conferinţe pentru 
îndreptarea moralităţii şi luminarea poporului să 
se ţină cât mai des... *Un preoU. 

— C o n v o c a r e . Pe baza §-lui 23 din statu
tele Reuniune! învăţătorilor deia şcoaiele popo
rale gr. or. române confesionale din protopopia
tele Timişoara, Belinţ Comioşul-mare şi Lipova 
prin aceasta să convoacă: Adunarea generală or
dinară de acest a depărţământului Timişoara, 
pe Sâmbătă în 24 Aprilie (7 Mai) 1910, la 8 
ore a. m. în şcoala confesională de băeţi din 
Timişoara Fabric, la care se invită toţi membrii 
reuniunei de pe teritorul acestui despărţământ. 

Ocdinea de zi: 1. Participare la chemarea 
Duhului sfânt în sf. biserică ort. rom. din loc. 
2, La 9 oare a. m. deschiderea adunării gene
rale. 3. Designareaa doi bărbaţi de încredere 
pentru autenficarea protocolului. 4. Constatarea 
membrilor prezenţi. 5. Raportul anul al prese 
dintelui casierului şi bibliotecarului. 6. Esml-
terea corni siunet pentru cenzurea rapoartelor pre-
ventate. 7. »Corpul omenesc« prelegere practică 
din limba maghiară la clasa I, predată după me
todul direct ; aceasta prelegere e baligătoare pen
tru fiecare membru ordinar, iar pe propunător îl 
va designa biroul. 8. Ascultare* eventualelor pre
legeri ori dizertaţiuni cări vor fi prezentate pre
şedintelui cu 3 zile nainte de adun. gen. 9. Re-
flexiuni asupra prelegerilor şi dizertaţiunilor ţi
nute. 10. Referada comisiei cenzurătoare. 11. A-
flarea modalităţii mai acomodate în privinţa înte
meierii şi susţinerii unui organ pedagogic, pro

iectat de Măritul nostru Congres naţional bis. 
12. Concluzie asupra fondului propriu al despăr
ţământului. 13. Alegerea bibliotecarului pe restul 
periodului. 14. Propuneri şi Interpelări. 15. Fixa
rea locului proximei adunări gen. 16. închiderea 
adun. gen. Timişoara, 26 Martie (8 Aprilie) 1910. 
Nicolae Nicorescu, preşedinte. Antonia Nevrin-
cean, notar. 

X Recomandăm bisericilor şi preoţimei maga
zinul de lucruri bisericeşti al lui SUBOTHA SÁN
DOR din TIMIŞOARA interurban, str. Lonovits în 
fata otelului Ungaria înfiinţat cu 25 de ani înainte 
de asta, ca cele mai sigură sursă de cumpărat din 
toată ţara. Aici se găsesc orice aranjamente şi prapuri 
pentru biserici. Bisericile şi preoţimea beneficiază de 
reduceri la prêt. 

X Sanatorul » Ligete a Drului Iakob în Budapesta 
primul sanator pentru boale interne din Europa, dis
pune de toate mijloacele de vindecare şi laborator 
pentru examinat. Mii de diabeţi, reumatici, bolnavi de 
splină şi de inimă, cari pînă acum au cercetat sana
toriile din străinătate, acum vor găsi institut cores
punzător aici în ţară, aşadară această instituţiune cul
turală cu poziţie admirabilă împlineşte şi un gol. Sala 
cea mare a maşinelor mecanice de vindecare a sana-
torului este provăzută cu maşini după sistemul Zan-
pre şi cu scalzi aieriane. 

X Pent ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch sau Anisette, Benedictin, Char
treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e * F r i g y e s , farmadst 
tn Quj - Kolozsvár. 

Cronica socială ş i artistici. 
Lucia Cosma la Viena. Aflăm că 

dna Lucia Cosma cu prilejul recentului său 
concert dat în sala Bösendörfer din Viena 
a repurtat un splendid succes, fiind cu ade
vărat sărbătorită. 

Composiţiile dlui Dima, cântate cu atin-
gătoarea duioşie, proprie dnei Cosma au 
plăcut mult publicului vienez, care a primit 
foarte călduros pe distinsa artistă. 

Principesa de Vindischgraez încântată de 
arta vocală a graţioasei artiste române, a 
făcut o vizită dnei Cosma invitând-o la 
palatul său, unde a fost rugată să şi dea 
concursul la câteva serate musicale. Ne 
bucurăm de succele dnei Cosma, care a 
atras astfel şi simpatiile nepoatei împăra
tului nostru. 

ECONOMIE. 

Piaţa grănelor din Aradul-Non 

15 April 1010. 
S'a vtodnt ezit 

gria 300 mm. , , 
on mm. . i , 
ovii шш. . . 
•ееагі mm, , , , 
păpuşoi 400 nun. , 

11-60- 1 2 -
6. 619 
6.49- 6*0 

7.40— 7-61 
6.40- 6.50 

r?ţ3îi!e sasi socotite In c o r o n s şi dupi 50 Hg 

Posta Administraţiei. 
Lazar Popi, Ciacova. Am primit 6 coroane 

abonament pe Quart. I. 1910. Asemenea am pri
mit 1 coroană pe Quart. I. 1910 şi delà abonala 
Maria Bosica. 

Fotografierile eu electricitate a lai 

DAJIOVITS 

î Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
I »Tribunac institut tipografic, Nichin şl cont, 

Pe timp înourat şi întunecos sânt cele mai acomodate. 

«Saspalota» în Oradea-mare — Nagyvárad. 
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„ D R Ä G A N U L " 
institut de credit şl economii în „Beluş" 

CONCURS. 
Pentru ocuparea postului de practicant 

Ii institutul de credit şi economii tDrăganul> 
to Beiuş, prin aceasta sâ publică concur s 
ca termin pună în 15 Mai 1910 st. n . 

Salar anual 1000 coroane . 
Reflectanţii la acest post au să dovedească , 

că an absolvat v r e o şcoală comercială su
perioară, indicând cunoşt in ţa de limbi p r e c u m 
fi praxa ce au făcut până acum. 

Acel coEcurent , care va dovedi o p raxă 
mai îndelungată la alte institute, fiind ales, 
t a fi salarizat cu 1200 Coroane Ia a n , şii 
se va p u n e în prospect numi rea de oficiant 
dopa u n t imp de p robă de 6 luni . 

Cererile şi documente le sun t a sa înainta 
la adresa direcţiunea «Drăganub 

Direcţiunea. 

Subscrisul a m lipsă do 

un candidat de advocat 
c u p r a x a f o a r t e b u n ă , 

capabil a c o n d a c e cancelarie, luc rând şi în 
cauze mai mcoplicate independent . De sine 
îoţeles în limba maghiară are să concepieze 
fkid şi să o poseadă deplin şi în graiu viu. 

Mai depar te pr imesc şi 

un candidat începător 
pentru a provedea lucrurile mai mici fără 
îndrumări , pre t inzându-se de a l tcum şi delà 
dânsul cunoşt in ţa perfectă a lirabei r o m â a e 
fi maghiare. 

Reflectanţii îşi pot ocupa Ionul, pe lângă 
condiţiuni favorabile imediat . 

D r . M á t y á s 1.ажаі* 
adrocat Nagyszeben, str. Cisnădiei 28. 

De vânzare. 
Casă de vânzare cu drept de licenţă, boltă şi 
trafica, cu 8 încăperi, birt, boltă, şi chelnării, 2 
sobe de locait, cuină, cămăraţă ş'1 podrum, ase-
nenea şi grădina, este singurul drept de licenţă, 
boltă şi trafica în aceasta comună. Comuna агѳ 
la 160 nre, cu un ven t anual 2 4 0 0 - 3000 Cor. 
la сак, că s'ar mai mări bolta, ar trece peste 
4000 Cor. Doritorii a se adresa proprietarului 

G e o r g e J O i r l e a , negustor 
u. p. Laáz cottul Arad şi gara D e z n a . 

Fond. in a. 1887. su— 

V A S I L I E B E R C E A N U 
BISERICA-ALBĂ- Fehértemplom, 

strada Târgului. 

Asortiment bogat de g h e t e pentru băr
baţi, danie şi copii de Box, Chevro, Titania 
şi Occasion, precum şi ghete de box ame
ricane pentru bărbat'. - Şoşoni şi galoşi etc. 

Oaraaşe de piele ptntru vânători. Totfelul de 
creme pentru ghete, precum şi renumitul vax 
i Leonhardt Oellackc pentru ghete. 

I 

Medic romfin în Karlsbad. 

Di* . E N E A N I C O L A 
— K A R L S B A D , — 
Haus Feigenbaum, vis à vis de Mohibnmn. 

Un candidat de advocat 
— cu praxă ' 

află imediat aplicare în cancelaria d-lni 
Dr, Kern al VeHci advoca t în Arad. 

Nimeni nu zice că sunt frumoase 
_ petele în faţă ! -
— ÎSâ , l e î n d e p ă r t ă m d a t * c u 

HÄLIFL0R cremă £ petelor. 
O cutie 

1-50 
eor. 

Nenumărate scrisori de recuno 
ştinţă. Se găseşte în dr.^guerii, 
farmacii şi prăvaiii de eosmeii.uri. 
O pregăteşte Hallflor & Comp. 
Londra si Par s — — — — 

Depozit principal pentru Ungaria : 

Lányi k Draut, £r , Budapest, Ц й й . 

KLINGE ANTAL 
pictor bisericesc şi de icoane sfinte. 

ftagyvárad, Szsnt Jânos-u. 11. 

Pregă teş te gratis tot felul de pla

nur i pen t ru iconostase şi p l a f o a n e 

= bisericeşti. = = = = = 

F l u i d p * 
Marca de scutire 

a şerpelui. tirişti ne Kwizda. 
Mijloc aromatic probat de frecat 
pentru întărirea şi câştigarea puterii 
vinelor şi muşchilor,contra 
podagrei, reumei, ischia-
şu.'uijunghimilor în coaste 
etc. pentru turişti, vînători 
biciclişti şi călăreţi ca mij- /ЩУУ) 
Joc de întărire şi re âşti- ^У^к^ 
garea puterilor după dru- -^Н^^ 

\ muri obositoare. Çà 
Preţul unei '/i sticle I Í 

cor. 2 — Чг sticlă c. 1-20, 
veritabil se capătă în far
macii. Catalog de preturi 
gratis şi franco se capătă 
prin dep&zitul principal : 4 ; 

Franz Johann Kwizda, Ï ' ^ Ï A S S 
reg. romane şi reg. bulgare. Korneuburg bei Wien, g 

Villa „Danilă Valuşescu" 
Herkulesfurdő — Băile Erculane 

Marfă bună Preturi ieftine. Serviciu prompt. 

Edificiu nou uscat, în faja 
soarelui. 

Aranjament modern pen
tru familii si persoane par» 
ticulare. 

Serviciu prompt, 
Preturi moderate* 

A N U N Ţ . 
La proprietarul loan Popeecu tn 

Magyarád se află de v â n z a r e în 
cvant mare şi mic : 

v i n w e c h i u ş i n o u 
de Măderat. 

Cea mai veche prăvălie de maşini de curat si 
biciclete din ÜBgaria-de-sad. 

Dietlas înTimişear» 
la anul 1891 ca 
marea meeaUe 
- de arfrint. -

Fondat la 188t. 

Reinholá 
Z O L L E I 
măiestru meebtoie 

FEH ÉRTEII PLOU 
SchiHergaese 8 . 

lungă „Bug*. 

Ifi r e c o m a n d ă 
on . publ ie d i a 

loc şi provinc ie m a r e l e s ă u a te l ier me-
haii lc u n d e se r e p a r ă tot felul de maşini 
« l e cusut şi biaîelete. Ţ i n e îa 
depozi t tot-felul de £ramofoaiie şi pl&ei. 
Ţine în deposlt cele mai 
bune biciclete no', maşini 
deeneut şi obiecte de casă 
şi industrie, aşa d. e. 
porţi eingnra'iie de ma

şini şi bio clete. 
Preturi moderate Serrisinr point. 

Oi ii vlËsiaro île Tie! 
Deja de a c u m m ă aogajez pent ru expe 

diere pen t ru t o a m n a anului acesta sau p e n t r a 
p r imăvara anului viitor. 

Pr in lărgirea stabilimentului m e u s u n t 
nevoit a opera în c o m u n în asoaiare cu 
proprietari i de vii sau cu neguţători i . 

Corespondenţă în limbile : română , ger
m a n ă şi ungurească . Adresa : 
Alexandru Szűcs fiul, proprietar de vie 

B i h a r d i ó s z e g 

•fem 

1 N Ş T I N Ţ R E . 
Din cauza aglomeraţiei mari din magazin 

se poat căpăta cu preţur i ne spus de mici 
cei m a i noui şi mai frumoşi artlclii de 

s t i c l ă , porţelan şi 
pentri spălat. 

Mare asor t iment d e 

lampe de atârnat 
şi de masă. 

Cea mai ieftină s u r s ă 
de cumpăra t obiecte 
de lux (figuri). 
Obiecte de l u x . 

din argint de China 
şl alpacea, obiecte d e 
masă de prima cali
tate. Foa r t e m a r e asor 
t iment de c a d r e , ia 
to tdeauna se află în ma
gazin pes te 4 0 0 de mode 
noui şi executa te cu gust. 

F I S C H E R M U R , S S a f t S ^ Ä 
Telefon pentru oraş şi comitat 568. 
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Ion atelier de fotografiat 
Aducem la cunoştinţa on. 

public, că a m deschis 
un nou atelier de 

fotografiat 
în Arad, pe Szibafcâg-ttr 16, 
unde vom pregăti cele m a l 
moderne fotografii cu40°/ 0 

mai ieftine preţuri. 
Cu toata stima : 

Sztojkovits'és Békés. 
Hou atelier de fotografiat. 

P r o s p e c t d e p r e ţ u r i 

pentru produsele de p r im íva r i a „asocia-
ţ i u n e l pantofarilor d i n Arad". 

Botine pentru femei : 
Pantofi din pâslă . . . . fi. 1.60 
Pantofi de piele de vacs delà » S. - în sus 
Botine » » » » Regate » 2.80 > 

» » chevreux » » 4.50 » 
» » vacs cu şiret delà > 3.60 » 
» » chevreux cu şiret » 5.50 . 
» » de vact eu nasturi » 4.80 » 
» » chevreux dtla • 6.50 » 

Botine pentru ba.rba.ti : 
Cu ţug simplu, piele de vacs fl. 3.30 

4.-
4.80 în sus 

şi feţe 
Bergsteiger din piele cu lustru 
Cu t"g simple uşoare ca un 

fulg p ntru bolnavi delà . 
Bergsteiger de chevreux . . 
Cu ţug piele de box . , , 
Bergsteiger piele de box 

• chevreux bună delà 
Pantofi de chevreux . . . 

Ţinem î» depoait tetfolul de şrheti pei 
tra cepii. La comande din provincie să 
se descrie urma piciorului pe o hârtie. 

Comande coatra гашЬ. Becorespinzând 
à înapoiate îm csra de 8 zile se schimbă. 

5 . -
6.50 
5.80 
6.20 
7.80 
6.-

Noul Nou! 

Atelier de frizerie. 
Am onoare a aduce la 

cunoştinţa onor. public că 
ml-am deschis un atelier 
dl frizerie» aranjat cerin
ţelor celor mai moderne, în 
Arad, Luther Márton-tér 
Nr. 1. (Casa Dr. Ioan Suciu). 

Rugând binevoitorul sprijin 
al on. publie sunt 

Cu de osebită stimă: 

FOGARASSY PÈTER 
t r i JE es t i r . 

Primesc vopsirea părului, 
cu preţuri ieftine. 

— P r e ţ u r i m o d e r a t e . — 

c 

A N U N "Ţ1. 
Am onoare a aduce la 

cnnoştinţa onoratului pu
blie că ml-am deschis tn 
Şir Ia, drumul Aradului 
u n a t e l i e r 1 d e 
: t â m p l ă r i e : 
(măsar) unde efeptaieso 
ori-ce lucrări ce se ţ ne de 
branşa aceasta, totfelul de 
mobile, precum ş: ori-ce 
lucrări de edificii. 

Rugând sprijinul onora
tului public roman, semnez 

Cu stimă: 

VASILE HUIU 
m a e s t r u m ă e a r , 
Siria (Világos,c. Arad). 

» 
•8 a 

a 

B 

s 

I 
— Serviciu conştiinp'os. 

FISCHER T e a 
fabricanţi de ţesături dc sîrmă, împletituri 
de sîrtnă pentru garduri, sîte şi de coarde 
din sîrmă de otel pentru paturi etc. etc. in 

ÄRÄD, calea József-főherczeg-nt nr. 8. 
Fabrica: Strada Kossuth Lajos Nr. 45. 

T e l e f o n S S "7. _ 

Recomandă în atenţiunea on. public 
magazinul bogat în lucrări de 

1 - branşa aceasta, = 
car! s e capătă cu preţuri 
feftine d e concurenţă . : 

Catalog de preţuri la dorinţă se tri
mite gratuit şi porto franco acasă. 

B И B B B B B B B 

Y. RE. PMESGlf 
prăvălie de pălării, căciuli , 
şi articllî pentru soldaţ i în 

B i 3 e ri c a-a 1 b ă~Fehértemplom, Piaţă. 

Recomandă magazinul său bo
gat asortat de 

de plisă, moi, tari şi în tot
felul de culori, c u c i u l i 
p e r z t a n e şi c i l i i x d L r e , 
precum şi chipiuri de uniformă 
şi feluriţi articlii pentru soldaţi. 

B 

B B B B B B B B 

Să ne ferim de m o l i i ! ! 
In institutul de asigurare contra 
molilor din Oradea mare a iul 

D ó z s a J á n o s 
b l ä n a r 

î 
m 
i 
s 

Nagyvárad, Passage Sass 
— în faţa teatrului »Urania«. — 
Se îngrijesc pe lângă preţuri con
venabile, blane pentru femei 
şl bărbaţi şl blane de călătorie, 
covoare, boaule şl manşoane. 
Magazin asigurat contra focului. S 

Premiat ea M e d a l i a eaa mare la e i p . mile^-ä aia Bpeaţa a 1898. 

Turnatoria d e clopote. Fabrica de scaune i i fer psu'-.u clopote, aloi 

A N T O N I Ü N 0 V 0 T N Y - T Ä 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum îa turnarea 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai muiţi ani prevăzute ca adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel «cuţite de crepare. 
• S u n t teuooiaiida- f l i ' i P i W f î f П Ä TT P I T r? d e d â n s " 1 i n ' 
te cu deosebire b l l U r U l S l l B u Ä U f l l l L ventate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăxute în partea superioară 
— ca rioiina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
i d î n c , шаі limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem Vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 kig. este 
egal în ton ou un clopot de 461 klg. patentat după sistemuivechiu. 
Se mai recomand* epre facerea scaunelor de f e r bătut, de sire stă
tătoare,— spre prcadjust*rea clopotelor vechi eu sdjustare de fer bătut 
ia si spre turnarea de toace de metal. Praturt-cnronte ilustrate gratis. 

tej s» )ü\ -i ч ц ^ ^ т ш і ш î 

Első Nagyváradi vas- és rézbutorgyár 
(Prima fabrică de mobile de fer şi aramă) 

Oradea-mare—Ha&yvarad. 
Str. Szacsvay Nr. 17, şi Str. Kapuczinus Nr.5. 

Pregăteşte tot soiul de mobile de fer şl arama, 
delà cele mai simple pâaă la cele mai pompoase. 
— Mai departe împletituri de sîrmă pentru 

paturi brevetate şi disinfleiate, pe lângă 
preţurile cele mai favorabile. Apoi pregătesc, 
modele engleze c a m e r e de dormit din 
aramă, cari nici când na trebuesc curăţite, 
fiindcâ-şi susţin In permanenţă luciul original. 
— Specialităţi de platină si bronz veritabile franceze. — 

Ш Ш Ш Ш Ш Я Ю Ш Н И І В В І В В В В В 

Dipl. de onoare Lovrin 1902. Medalia de anr Timişoara 1891. 

S Z U B O T H A S A N D O R 
p r e g A t i t o r e l e o d A j d i i ş l » d j u t w r i b i s e r i c e ş t i . 

Internist li 1Ш Tiltfei piatra tamil ti oraş m. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A C E T A T E 
in coltul străzii Lonovlcs ţi Jenő főherceg, vis-à-vis de hotelul «Hungaria». 

Recomandă magazinul său bogat in atenţiunea binevoitoare at&t a preo
ţime! cât şi a acelor, cari voesc să cumpere pentru 
biserici capele, sau societăţi de înmormântare 

o d ă j d i i , s t e a g u r i , c r u c i , s t a t u e 
- sau altfel de adjusturi bisericeşti -

tot astfel marele tău asortiment pentru materiala 
— necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentru Hferările mele iau răspunderea. 

— Servesc bucuros cu catalog ilustrat — 

http://ba.rba.ti


1910. 

с ш в д о ш Cele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce căntă 

ііпа şi la lumină. Cântăreaţă tlnără 4, 5 fl. 
Je 1 an 5, 6, 8, 10 fl. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în SUB. 

Ouătoare l , 2, 3 şi 4 fl , 
după soiu. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări transmarine mai
muţe şi căini de soiu se 

capătă înainte trimiţând 20 fii. Pentru 
ajungerea comandelor Ia Іоз în viaţă se 
garantează. — Comandele se pot fa e la 

DIÓSZEGHY és Társa, 
Oradea-mare-Nagyvárad. 

Cu nai mare prărille de animale din Ungaria. 

Ca dar de Paşfi 
! Recomandăm 

C A F E A 
p r o a s p ă t p r ă j i t ă 

E L . 6 0 9 . T E L . Ö 0 9 . 

A T L A N T I C A 
ÏP0RT DE C A F E A ŞI GEAI 
l R A D , Piaţa Andrássy 20. 

Ét* 
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у т Ф п ISmPfTfSri 

S c h i m b d e l o c a l . 
Am onoare a adace la canoştinţa p. t. public, că 

ateiiuol mm d@ liGitirie uUitle& 
şl pentru edificii se află Ineepând ca 1 Martie în noul 
local din strada Baehgasse Nr. 1 1 . 

Prin introducerea uzinei electrice şi a maşinilor ajutătoare 
sunt în plăcuta poziţie de a putea satisface şi celor mai msri 
cereri, oferindu-mi serviciile pentru toate loerările de lăcă-
tărie, edificii, instalaţii de apaduete şi latrine, precum 
şi orice lucrări şi reparaturi ce cad In această branşă. 

V I C T O R D K O D T L O F F , 
-.... l ä c ä t a r , •• y -

Sibiiu—Nagyszeben—Hermannstadt, Bachgasse Nr. 1 1 . 
îngrădiri de vile, biserici, etc. — Cele mai bune acesorii pentru 
încălzit. — Fereşti de fier şl oţel pentru fabrici, magazii şl 
pivnlţl. — Prospecte complecte de preţuri şi informaţii gratuite. 

1 T e l e f o n 1 8 4 . 

Timişioara-Elisabeiin. 

І 
P r e m i a t d e m a i m u l t c - o r i . T e l e f o n 1 8 4 . 

Prima fabrică de A 
obiecte de metal ™ 

Temesvár-Erzsébetváros. — Hunyadi-u. nr. 14. 
de scăldat după cel 
mai bun sistem (sistem 

f ropriu) Lăzi pentra 
emne şl pentru căr

buni şi alte obiecte de 
metal : precum ciu-
bere, ulcioare şi căni. 
ВШ Catalog de preţuri 
la dorinţă gratuit, ш 

I 

Recomandă obiec
tele sale foarte fru
moase şi solide de 
t i n i c h i g l e r i e ş i 
anume : v a n e d e 
s c ă 1 d a t, de şezut 
şl pentru copii, — 
scaune pentru scăldat 
încălzitoare şi vane 

Apoi litere de tinichea şi de cositor, inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei 
şi cu numele străzii, mărci şi firme de ţine. Conduct pentru apă, aranjări pentru 
— — baie şi closete engleze cu neîntrecutul aparat „Temes". — — 

Acoperi de case şi turnuri, globuri şi cruci. — Ucenici se primesc cu condiţ'uni foarte bune. 

hí turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Fondat la 1840. 
r i d e r i c I l o n i g 

A r a d , s t r a d a f t a k o e z i N r . 11*28. 
P f ^ m i a t 1 » 1 8 9 0 c m o e a m n i ка>%г*> m e d a l i e d e s t a t . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele шаі fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele salt 
:u patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui »i aceluiaşi 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 20—30 0/, 
la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a cáror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cel»- mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în c« roanâ 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea dir nou a clo 

flotelor vechi sau schimearea lor cu clopote nouă pc 
ângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ u r i şi cu ilustraiimil - Ь 
dorinţa se trimit g r a t i s 

J V l a g - a y i e d e « . r t i o l i i p e n t r u Ъ і в е г і с і 9 І p r e o ţ i . 

GEORGE JANCOVICI A R A D , 
Forray-utca N ru 12. 

Postavuri de reve
renzi, brîuri preo
ţeşti, roşii, vânate şi 
: : negre. : : 

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosit 

noutăţile de primăvară g ü J S S B Ä 
î n s t o f e , m ă t ă s u r i , d e l a i n u r i , z e i y r u r i , 

c r e t o a n e , b a t i s t u r i ş i m u l t e a l t e a r t i c o l e 

c a r i n u s e p o t t o a t e î n ş i r a . 

gazie in articii p< 
tru sfintele biserici 
: şi preoţi : 
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A V I Z I 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p . t. public de dame că am 

deschis în A r a d , < s t r . E ö t v ö s I V r . V7 (strada care duce 
la noul pod de fier) u n 

I o n <cl <cf 
confortabil şl corespunzător cerinţelor moderne. 

Aducând aceasta la cunoştinţa p. o. doamne trebuie să adaug, că 
în urma cunoştinţelor speciale câştigate în oraşele principale din ţară 
şi străinătate, sânt în stare să predau costumele cele mai elegante şi 
mai modern tăiate din stofe engleze şi franceze, cări satisfac şi cel 
mai substil gust. 

In salonul meu se pregătesc următoarele toalete : costume, haine 
de stradă, de bal, talii de ocazie, haine simple pentru casă, 
pe lângă condiţiuni convenabile. 

Subscrisa primesc fete cusătorese atât pe plată cât şi ca invăţăcele. 
Recomandu-mă sprijinului on. dame, făgăduesc ci-mi voi servi 

clientela cât se poate de coulant, ca prin aceasta să mă fac vrednică 
de încrederea ei. Cu distinsă stimă : 

Matilda Toth măritată Petru Cati. 

D e i n P a u l a 
zzzz Mare depozit de = 

pălări i pentru dame 
A r a d i Weitzer János-u. 9. 

1 
i 

1 
fi 

I 
Щ 
ц 
І 

1 

-\ P R Ă V Ă L I E N O U A . | : 

Fodor és Halász 
prăYăl ie pentru pălării, lingerie 
şi modă bărbătească în = 

A r a d , l î n g ă raagaz. N e u m a n n M. 

Mare asortiment de 

p ă l a r i i 
e n g l e z e , i t a l i e n e şi din patrie. 

Specialităţi în c r a v a t e . 

Cele mai bune 

mănuşi şi ciorapi trainici. 
Beţişoare de promenadă, umbrele, port-
moneuri şi portţigarete elegante, etc. etc. 

Trusouri pentru bărbaţi, 
gata şi la comandă. 

Comande din provincie se efeptuiesc promt. 

Preţuri fixe. — Serviciu excelent. 

:| Telefon intra şîextraurban 457. Д Д 

Ргіша fabrică ardeleană, de calapode pentru 
—.— = pantofari şl cizmari a lui — • ..r.~ 

GEORGE UHRIN, Brassó 
I C o r h á z ' u t c z a 66. 

Se recomandă îa atenţiunea tuturor pantofarilor, rizmarilcr şi 
comerasnţilt r ca pregăti or de ce'e mai brtne şi s o l i e calapode 
din lemn usoat şi foarte trainic, dopa toate modelele In formă 
fc-nm asa ; na alt am şi pen ra picioare bo!nave. La comandele 

din pr vin ţa să se 
alăture un pantof 

ori o c i z m ă . 

Comanie'e din pro 
vinţa se executa 
foarte grabnic. — 

• 

• 

• 

• 

• 

A 
V 

m 
• 
Wêêê 

• 

Kueses K á r o l y ™ " Makó 
Recomandă pumpele sale mai 
noui cu lanţ brevetate fan 
tâni ezecutate in atelierul pro
p r i i care au preferinţa, că sunt 
ieftine, nu înghiaţă, foarte du
rabile, ocupi loc puţin, umblă 
uşor şi sunt atât de plăcute, 
încât sunt o podoabi pentru 
curte. Catalog de preţuri la 
don'nţă — se trimite gratuit : 
К и с я к я K a r o l y , Makó 
— (Măcău, comitatul Ctnadului). — 

• • • d l 
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Pomi de vînzare : 
mai multe soiuri excelente de toamnă şi 

primă ară de 2—3—4 ani. 
B r a z i , 

Tufe decorative şi 
f iante d e c o r a t i v e 

Iernatice, 
de diferite soiuri etc. 

10.000 bucăţi de 

t r a n d a f i r i , 
de 1, 2, şi 3 ani, ca 

trunchiu nalt. 

130 bucăţi 

Jin k:,f,\r 
de 3 ani, bucata cu 

6—8—10 coroane. 
18.000 bucăţi 

t r a n d a f i r i 
( r u g i ) 

soiurile cele mai bune, 
ca trunchiu nalt. 

In prăvălia mea de flori 
( M Á T Y Á S K I R Á L Y - T É R ) 

se pot căpăta buchete şi coroane ocazionale foarte fru
moase ca preţuri ieftine. 
Catalog de preţuri i a dorinţă se trimite gratis şi franco. 

Farkas Antal, 
mare stabiliment comercial şi grădinărie 

Cluj Kolozsfár, T é g l á s u Nr. 15-16. 
| І И И И И І И І В ц 1 І 1 і 1 @ І Ш 

H a l m a i IÁ74PÍ fost adjunt la notarul public 

StraUSZ GyUla, fost oficiant de bancă. -

Cancelaria înregistraţi 

H a l m a i şi S t r a u s z , 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 
Agentura principali a inst, dc asigurare „?ШІх". 

Mijloceşte! împrumuturi hipotecare (pe 
întabulare) şi amortizaţionale (pe mai mulţi ani). 

Se angajează I pentru răscumpărarea (con-
vertarea) de Împrumuturi hipotecare, deli 
procente mai mari la mai miei. 

Mijloceşte : cumpărarea, vinderea, schim
barea şi esarendarea de averi mai mari 
pământuri, etc). 

Primeşte : manipularea (conducerea) case
lor de închiriat pe lângă remuneraţiuni cât 
se poate de minimale. 

Mijloceşte : vinderea, cumpărarea şi schim
barea de căşi particulare, căşi de închiriat şi vii. 

Primeşte : parcelarea şi colonisarea ave
rilor imobile (pământuri,). 
Telefon Nr. 726. Adresa telegrafică : Halmalstrausz. 
Corespondenţă se poate face şi în limba română. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
în partetul edificiului nou a şcoalei de fete. 
Cu deosebită sumă: Halmai şi StfBIlSZ. 

A m onoa re a a t rage atenţ ia p . t. public a sup ra pră
văliei de croitorie pentru domni 

i n o k a i T ó t h . L a j o s , 
conducător şef Vass János, iunior, cea mai veche 
prăvălie în b r a n ş a aceas ta , asortată cu cele ma i frumoase 
şi var ia te stofe, fabricate engleze şi f ranceze. 

Se efeptniesc comande рѳ lâ ga preţuri convenabile In cea 
nai splendidă ecseenţie, din stofele cele mai bune. 

Repataţia prăvăliei mele fondată în 1879 e cea mai ecla
tantă garantă pentru a patea statisface şi cele mai rafinate gusturi. 

La dorinţa specială a p. t. clientele se vor pane la dis
poziţie colecţii de modele, eventual reprezentantul бппеі se va 
in fiinţa în persoană la cei interesaţi, atât în loc, cât şi tn pro 
V 1 0 t * - Cu deosebită stimă : 

i n o k a i T ó t h . L a i o s , c r o i t o r , 
Arad, Palatul Neumann, Piaţa Andrássy nr. 25. 

M i - a m d e s c h i s 
prăvălie de coloniale şi g 
z z = delicatese, = 
aranjată şi asortată de un nou 
• :. .... •; stil modern în 

Arad, piaţa Libertăţii 
(Szabad*é>ié<\) Palatal Nádasdy. | 

Depozit permanent îa: Şanci de praga, 
peşte, sardele şi conserve. Cărnuri, me
zeluri, tot felul de unt şi brânzeturi, 
şampanie, vinuri şi coniacuri franceze 
şi ungureşti, ape minerale şi medicale 
proaspete. Ceai răsese, cafea şi rom de 
Jamaica, fructe sudice şi zarzavaturi, 
delicatese din ţară şi străinătate. Ser
viciu culant, solid şl grabnic. < 

Cu deosebită stimă: 

Hofmann Ottó. 

Croitorie nouă englezi şi francezi pentru femei. 
După absolvarea cursului în Drezda, pe baza expe-

rinţelor de mai mulţi ani câştigate atât în străinătate, cât ф 
şi In Budapesta, subt firma Wittenberger H. şi Jaczkó 
József am deschis o 

c o n f e c ţ i e p e n t r u d a m e , 
unde se pregătesc conform gusturilor celor mai rafinate 

T cele mai elegante toalete engleze şi franceze. 
™ Pentru convingere rugăm binevoitorul sprijin al ono

ratelor dame. 
Ga deosebită stimă: 

J a c z k ó J ó z s e f . 



Pag. 14 . T R I B U N A * Nr. 81 - 1910 

Primul atelier ardelean aranjat ea patere electrica pentru eeobirea 
— pietrelor şi fabrică de pietrii monumental' ; 1 -: 

L E H S T E N 8 R E I N T A M Á S i s T Á R S A ВДиГ. 
Atelierul central al fabricei: K o l O Z S v i r , DŐZSRia-U. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din s marmoră, labrador, granit, 
lienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 23. 

Cancelarie Centrală < 
Nagyszeben , Fle ischer g a s s e 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

= O c a z i e r a r ă = 
în prăvălia de ieftinătate a lui 

R . . M a u t n e r 
din. strada Hunyadi IVr. 1. 

Cumpărând o cantitate mai mare am putut să ajung ieftin 
la articolele de mai jos aşa că le pot pune foarte ieftin 
la dispoziţia on. public cât timp va ţinea asortimentul. 

Deline francele, batisturi, vo le, zefire englezeşti, 
stofe de ttâtase în toate colorile moderne. S tote 
ţentru costume femeieşti. Stofe engleze tentm 
bărbaţi cu jumătate preţul deasemenea mătasă. 

Prosoape , pânze , scoarţe , c o v o a r e şi vel inţe . 
Oare de serviciu delà 8—12 şi 2—7 '/2. '• 

Prăvălie de ieftinătate a lui R . M A U T I 4 E R , 

VA r o g c a r e n u m i t a mea, prÄvul ie şi a.te. 
Herul SÄ під-1 c o n f u n d a ţ i c u alta, ii. m u ! — 

K É P E S E L E K pregătitor d< ban
daje j l mâttb^r 

O r a d e a - m a r e (Nagyvárad) 
— £ » a s * s z a l l o d a - á t j á r ó ( P a s s a g e ) . — 

N 
M 
K 
M •: 

In atelierul meu pegàtesc 
bandaje de surpäturä 
la cazurile et le mai com-
pl cate bandaje de pân
tec!, ciorapi de gumă, Щ 
maşini ortopedice, — 
articole ptntru căuta
rea bolnavilor şi orice 
lucrări de branşa aceasta 
cu preţurile cele mai moderate, 

pe lângă garantă. 

Cearşafuri şi perini din 
piele de cerb, pre um şi 
alte lucrări de piele de 
eerb. — Primesc şi cu
răţirea mânuşilor şi 

orice reparaţie. 
Odăi de probă separate pen 
trn femei şi bărbaţi. Ţin în 
depozit tot felul de speciali
tăţi (preservative) franceze, 

— cari ee pot căpăta cu preţurile cele mai moderate. — 

£a compararea articuler femeieşti serVicio prin femei. 

\ AVA AVA AVA AVA ĂWA AVA AVk AVA AVA 
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I n a t e n ţ i u n e a o n o r a t u l u i p u b l i c ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că începând cu 1 Aprilie 1910, mi-am deschis în Arad, piaţa 

Andrássy nr. 8 un bogat magazin de 

eiasovniee şi giuvae*ieale din аш$ şi argint* 
Aducând aceasta la cunoştinţă, trebuie sà remarc, că cercetând toate centrele europene mi-am câştigat experienţă 

specială In ce priveşte podoabele moderne, aşa fel, cu nime nu-mi poate face concurenţă, ce priveşte calitatea şi ieftinătate acestora. 
In magazinul meu se găsesc cele mai bone şi mai frumoase pendule, ciasornice din aur şi argnt pentru bărbaţi şi femei, 

deşteptătoare pe lângă garanţie de cin si ani, apoi cele mai modeme inele, cercei, brochette, atât în aur cât şi'n argint cu 
cele mai ieftine preţuri. 

Schimburi şi reparaturi se efeptuesc ieftin şi conştiinţios. Cumpăr şi schimb aur sfâ rimat. 
Recomandându-rnă bunăvoinţei şi sprijinului publicului, făgăduiesc că cea mai de frunte nizuinţă îmi va fi ca să mi 

servesc clientela colant, câştigând prin aceasta încrederea. 
IL^b m a g a z i n d e c i a s o r n i c e ş i g i u v a e r i c a l e . 

• • w 9 • к ^ Р я = A r a d , p i a ţ a A n d r á s s y IMr, 8 . 
I n f a ţ a . Ъ і а е г і с і і c a t o l i c e . 
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Szabó Testv. şi Kleiber atelier pentru A R A D , strada 
fabricarea Kápolna Nr.26 

(vis-à-vis de cazarma pomp.) trăsurilor 
Avem onoare a face cunoscut on. public din Arad 

şi jur, că am deschis un atelier pentru pregătirea trasă
rilor, conform cerinţelor moderne de azi. 

Bazaţi şi pe exper enţe e îndelungate câştigate la ce'e mai 
renumite fabrice de trasor din ţară promitem, că tn atelierul 
nostru ae pregătesc exclusiv numai lacrari de primul rang. Pri 
mim totfelnl de lucrări ş reparări ca spe ialitate de branşa acea
sta : trăsuri cu tot felul de сонгав ş fără coarde; precum şi pre
gătirea şi legarea ca fer a totfâlnl de instrumente e ̂ onomice, li-
oare etc. Trasări vechi le schimbăm. Ţ nem îa magazin cele mai 
noai şi m o d e r n e trăsuri. — Rugând binevoitorul sprijin al on. 
раЫіе, suntem ca stimă T e s t v é r e k ş i K i e , b e r 

fabricanţi de trăsuri. 
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B o g a i a s o r t i m e n t d e 

Parfumera de Pásti 
d e l à - 4 1 1 f i l . p â n ă l a Лц c o r . RIIE, MIROSURILE 
- — — V V — — — - V V ŞI CALITĂŢILE л 

Febricaţiuoi de : 

CROWN PER Fiimery 
I. & E. ATKINSON, 
Ë. RIMMEL 
LONDON 

HOUBIGANTJ ROGER & GAL-
: LET, PIVER, GUERLAIN, : 
PINAÜD, SOC. HIGIENIQUE, 
- VIOLET, BOURJOIS & CO, -
PARIS. 

LOHSE, WOLF, KIEL- ! 

HAUSER, MÜLHENS i 

ŞI ALTE MĂRCI RE

NUMITE. 

liane ii ш;1 
S p e c i a l i t a t e : 

rprilare, trandafir, ninlt ele 
D e Dral le . (Extact FÁRA a l c o h o l ) . 

Apă űe colonia originală şi fabricaţitme 
proprie, apă de colonia de Mülhtns cu 
miros de viorele, traodafir, şi mărgări-

| tare provăzute cu dopuri stropitoare, 
J — foarte practice pentru stropit. — 

CELE MAI FINE EXTRACTE FRANCEZE 

PENTRU LICHIORURI, CU CARI SE POT 

PREPARA LICHIORURI DE CEA MAI 

BUNĂ CALITATE ÎN CASĂ, PE CALE RECE. 

rogueria şi parfüméria 
Ba „ C r u c e a r o ş i e " . 

TELEFON NR. 455. faul, $ t f . W c i t W j l U O S П Г . 2 . TELEFON NR. 455. 
' ( P a l a t u l Л І І л о і - i ţ i l o i - ) . 
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lăcătuş technic, fabricant de mobile de 
fier, íoíu de suflat şi dulapuri de ghiaţă 

în Cluj (KolozsYár) str. Malom nr, 20, 

Recomandă "MS 
hotelierilor, măcelarilor şi în 

gospodăria casei 

dulapuri de ghiaţă 
«tela .2 cor. până la 500 cor. 

lăcătarilor şi faurilor 

f o i d e s u f l a t 
excelenţi. 

măcelarilor, morarilor, comer-
— cianţilor şi domniilor — 

= cântare = 
aecimale şi centimele şi cântare-
— poduri în diferite mărimi.— Í 
IS 

Institutelor, spitalelor, cafe-
— netelor şl ospătăriilor — 

tot felul de 

= m o b i l e d e fier. = 
Primeşte tot felul de lucrări de 
lăcătărie ş. a. lucrări de fier 
pentru zidiri, porţi de fier 
îngrădire de morminte şi 
vetre de fiert din material 
excelent cu preţuri moderate. 

Acei cari cer, cu provocare la 
ziarul „Tribuna", primesc cata
log de preţuri ilustrat gratis 
— — şi porto franco. — — 

Lucrul bun nu e scump. 
fondai în 

а а и І Ш З . 

, _ — 
_ — 

P i a n e ş i h a r m o n i c e , 
In salonul de piane 

F.A.Kaii f tat in 
Sibiiu, Gr. Bing 14 

ge ţin plane numai delà firmele cele mai renumite 

„Zeitter şi Winkelmann*, Brannsclrweig. 
FTRobert Reinhold, Yiena. Belehradek, Yi«&*.—1 

>Lauberger şi Gloss", Yiena. Kotykieyicz, Yiena. 
A. Petrof, Königrätz-Yiena. Estey-Organ, Londra 

" S e p a r a t u r i s p e c i a l e s o l i d e s i g a r a n t a t e . 

S ä 
că este în interesul 
dacă comandaţi 

n e c r e d e ţ i § 
Dti coasa J o r o n a g y é m á n t * ! 

C u c o a s a „ K o r o n a g y é m 4 n t ' ' 
fgŞ bitută odată se poate cos! ziua întreagă şl deoarece e făcută din oţel-dia-
gm mant, oease rele san моі nu se găsese între ele. Per.tru trăinicia fiecărei 
2» bucăţi garantam. 

0 75 80 86 90 Q5 100 110 cm. La comande йе^О bot 
Щ Preţul: 1 buc 1-80 1-90 2 — 2*20 240 2-40 260 cor. una se da rabat - Ш 
S Comandele se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambnrsăla W 

g L e n g y e l T e s t v é r e k ' 
Лл K a p o s v á r , I ^ o - u t c a J 2 T . 

i 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc în fabr ica de mobile a M 

Reisz 
B é k é s c s a b a . î n N a g y v á r a d 

t tribuna* u r a m o T TIPOGRAFIC, nichin şi gons. — ARAD 1910; 


